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Szigorú készültségbe helyezlek ^ 
a hadsereget, katonaság őrzi a repülő­
tereket, kézifegyvereket osztottak kij 

Írországban a polgári lakosság
között
érte Rómát

Stockholmból jelentik: (MTI) Hnll 
amerikai külügyminiszter — mint a 
brit hírszolgálat jelenti — pénteken 
este közölte, hogy Írország visszaütő, 
sitotta az Északamerikai Egyesült Ál­
lamoknak azt a kérését, hogy távolítsa 
el az országból a tengelyhatalmak kon­
zuli és diplomáciai képviselőit. A jegy­
zékre adott ir válaszjegyzék kijelenti, 
hogy az amerikai követelés teljesítése 
az első lépés lenne a háború leié, az ir 
kormány nem teljesítheti az amerikai 
javaslatot, hacsak nem akarja teljesen 
elárulni demokrata küldetését. Az Ír 
semlegesség — mondja az ir jegyzék — 
a nép és a parlament egyöntetű akara- 
tót testesíti meg. Befejezésül megemU. 
ti a jegyzék, hogy Nagybritannla tudo­
máséra hozta az ir kormánynak, hogy 
helyesli Északamerika kezdeményezé­
sét.

Stockholmból jelentik: <MTL A Da- 
gens Nyheter londoni tudósítójának az 
ir-amerikat jegyzékváltásról szóló tudó­
sításból kitűnik, hogy Amerika és Ang 
lia azért szánta el magát a diplomáciai 
lépésre, mert attól tart, hogy Írország­
ból értesülések jutnak külföldre a má­
sodik harctérre vonatkozóan.

Zürichből jelentik: (MTI) Amerika és 
Írország tárgyalásáról a Daily Express 
mint, Londonból jelentik, ezt Írja:

lie Valera egyáltalában nem rgyeke- 
mt leplezni keserűségét. Hosszasan 
nvitatkozott az Írországgal szemben ér­
vényesített katonai fenyegetésről és 
gazdasági nyomásról, majd azt mondta, 
hogy mini keresztény fatalista olyan 
ember, aki csak egyszer halhat meg. 
Amikor átnyújtották neki a jegyzéket 
hangoztatta, hogy az nem más. mi tv 
ultimátum. Még aznap szigorú készült- 
6Cabc helyezték az ir hadsereget, a re-

érte Rómát
pillét ereket katonaság őrzi, a katonai 
szempontból fontos helyeken katonai 
őrszemek állanak es a polgárság tagjai 
közölt, kézi fegyvereket osztottak ki. 
Másfelől az amerikai vádaskodásra ki­
jelentette, hogy külügyrainisizteri mi­
nőségben' személyesen kötelezettséget

vállai arra. hogy a második harctér 
tárgyában Írországon keresztül nem 
szivárog ki semmiféle Utók. Megígérte, 
hogy minden intézkedést, megtesz és 
személyesen vállalja a felelősséget ar- 
ra. az esetre, ha valami kifogásolható 
történnék.

Újabb sikereket értek el a német 
tengeralattjárók

Berlinből jelentik (.MTI-) A német 
tengeralattjárók — mint az IntérinI je­
len,; — újabb sikereket értek el. Az 
Északi, az Atlanti is a Földközi tenge­
ren a szövetséges hajókaravánok bizto­

sítása valamint a/ ellenséges tenger­
alattjáró vadászcsoportok elleni harc­
ban összesen 14 kí=érő rombolót is 
egyéb biztosítvhajól sülyesztettek el 
azonkívül lelőttek három repülőgépet,

Lemondott Törökország londoni 
nagykövete

Ankarából jelentik (MII-): Orbay. 
londoni török nagykövei lemondott ál­
lásáról. Lemondása kétségtelenül össze­
függésben áll az angol-török feszültség­
gel. Ankarai politikai körökben úgy 
tudják, hogy a londoni nagyköveti állás 
legesélyesebb jelöltje Ünaytin volt bu­
dapesti követ, akit a múlt nyáron ne

veztek ki római nagykövetté.
Ankarából jelentik (MII.): A lan

című politikai napilapot bizonytalan 
időre betiltották. A Tan külpolitikai 
tekintetben szélsőbaloldali lap volt és 
közismerten oroszbarát irányzat«. Beti! 
tásának oka nyilvánvalóan kommunáita- 
szellemö beállítottsága volt.

Péter király ellen es Tito mellett 
tüntetett a londoni délszláv 

szervezet
Stockholmból jelentik: MII Altból 

az alkalomból, hogy ll-ik Pé‘er Lon­
donba érkezett, az Angliában megtele­
pedett jugoszlávok közül — mint 3 
Svenska Morgenbladc: jelenti - 'ób­
bon Londonba utaztak. Koztuk van 
Szimovics tábornok is. Az Angliában 
élő délszlávok jórésze Titó-barat -’s a

.on do ni hir verés ük is ilyen szellemben 
működik. A brit kormány métz nem 
foglalt véglegesen állást.

Londonból jelentik: iB. I.) Péter ki­
rály Londonba, érkezése számos tünte­
tésre vezetett- a londoni délszláv szer­
vezetekben. \ délszlávok egyesült bi­
zottsága, amelynek Fúrtan dr az -Ind-

Badoglle elégedett az amerikai 
és angol felvüagitassal

kápolyból jelentik (MTI.): A Bádog- 
|,n kormány minisztertanácsa ntán Ba- 
dcglio így nyilatkozón': Teljesen kiclc- 
~i, az a felvilágosítás, amelyet az olasz 
hadihajók átadásának ügyében Koo«e- 
velttől és Churchilhól kaptunk. fc.z a 
felvilágosítás eloszlatja a sajtójelentések 
alapján bennünk kialakult benyomást, 
tudniillik azt. hogy az egész olasz hajó­
had kérdését eldöntötték anélkül hogy 
a tengelyellenes olaszokat megkérdez- 
,ck volna. Hajlandók —evünk windíjil

a Németország elleni harcba bevetni 
de meg kell érteni, hogy súlyt helye­
zünk a saját fegyvereinkkel való harcra.

Chiassobói jelentik: (MTI) A rom ni 
rádió jelentése szerint Kómát pénteken 
újabb légitámadás érte.

Zürichből jelentik: MTI) Cilii is-obői 
jelentik, hogy pénteken délután Rónia 
fölött szövetséges bombázók több bul­
lámban szálltak el. Sok ház elpusztult 
ő$ n légitótna lúr-Müi k < »«n'uári !«*> K~r’ 
lvÖJL*diliül. »ük á'.d- vzu a V ít ti

ke nyilatkozatot tett közzé, melv meg­
állapítja. hogy Puritának és társainak 
nimesen joguk Jugoszlávia nevében 
beszélni. Hangoztatja azután, hogy Ju­
goszlávia ügye csak az ideiglenes R’- 
bar kormánnyal es Tito haderejével 
egyetértésben oldható meg II.»; ar Zol­
tán eliilasnja azt a tervet, hoey a I li­
nes kormányt katonai bízotté ige a! 
tyetteaiteék S Tito es Mihajlo' *v ko- 
zölfi társyalaásnk hire egy álul au néni 
felel meg" a va1” urnák. Mihaj'ov esőt 
a nyilatkozat az ellenség zni.diaban 
álló árulónak m'.misiti és végű f" -n 
Htja a szövetségeseket vonják tuen r. 
stne■••'-like; a kairói kormány ir. w > 
ív»,.sj' '»m.erjek ei Hiba1 kormányát

Szociáldemokrata 
kijelentések 

és a kereszténység
Újabban többször hallunk arról, hogy 

a szociáldemokrácia igyekszik megbé­
kélni n kereszténységgel. Arról i-s hul­
lottunk, hogy egyik-másik helyen buz­
dítja a párttagokat, hogy vegyenek részi 
u keresztény egyházak egyházközségi 
éleiében. Tildy Zoltán is kénytelen volt 
kitérni a Független Kisgazda-. Föld­
munkás^ és Polgári Párt nagy választmá­
nyi gyűlésén a kérdésre. Igyekezett 
megnyugtatni a kisgazdákat, hogy a szó- 

•iát demokratákkal való összeszövetke- 
zés nem érinti a falusi nép vallási meg­
győződését, mert ö tárgyalt e két ács­
ról a szociáldemokrata párt vezetőségé­
vel. De iktassuk ide I Udv Zoltán nyi­
lat kozmát, amelyet a szociáldemokra­
tákkal történt összefogásról mondott:
Mind a két párt az utolsó betűig fenn­
tartotta és fenntartja a maga program­
ját. A programunkat — mondotta 7 Udv 
Zoltán az együttműködés semmikép­
pen nem érinti. A magántulajdon kér­
déséről a szociáldemokrata párt vezető­
ségével tárgyalván. kijelentették, hogy 
ók a magántulajdon ellen ogitációt nem 
folytatnak. A szociáldemokrata párt azt 
is helyesli, ha tagjai résztvesznek 
egyházak demokratikus életébejt.

Mi azonban nem látjuk ilyen egysze­
rűnek és megnyugtatónak az ügyel, sőt 
egyenesen veszélyesnek tartunk tlydft 
nyilatkozatokat. A népet akarja ezzel a 
szociáldemokrata párt elkálntam. Na- 
gyon jól tudja a párt vezérkara, hogy 
ma nem mehet a nép közé régi módsze­
rével. nem támadhatja büntetlenül az 
egyházakat, mégpedig azért nem, mert 
minden egyház kebelében elmélyült a 
háborúutáni időkben a vallásos érzés.
Ma nem lehet tömegeket azzal megnyer­
ni, hogy izgatunk a keresztény egyha­
zak vezetői ellen. vagy kifigurázunk 
vallásos szertartásokat. A magyar nép
nag Y tömege ál falábún egy öt lére* egy 
házával és azt is látja, hogy a nemzet- 
nek nem tesz jó szolgálatot az, akt le­
dönti az emberi szívekben az Isten trón­
ja,. Sót ma már látjuk, hogy egész koz- 
életünknek még mélyebbre kell hatolnia 
a kereszténység talajába. Nem tartjuk 
olyan szűk látókörűnek a szociálde­
mokrata part vezetőségét, hogy ne latna 
„ helyzetet. A cél érdekében 'ehat ma 
feltétlenül meg kell nllntdma a körül­
ményekkel. Ezt annál is inkább a hl­
hat juk, mert a múltban már számtalan- 
ilyen példát láthattunk a szociálde­
mokrata módszer alkalmazásában.

\ cm regiben ismertettük \1> főtáv *'■ 
i án kitűnő könyvét. Ebben a kiváhj-pu­
blicist n is említést lesz arról, bogy a 
...ociáldcmokrata párt bámulatosán tu- 
dolt alkalmazkodni a vallása« érzrhenv- 
ség szempontjaihoz. Ahol ’ nyíltak <* 
bit köteleket, ott nyílt! m behelyez-
kedik az egyházakká’ hol pedig úgy 
érzi. hogy a szociális •» gazdaság, meg­
próbáltatások dacára, a hívők lelke meg 
mindig a magasban keresi a vigaszta­
lást. ott a párt óvatosan együtt úszik az 
árral, ilyen helyeken a Bibliából. igyek- 

i kiolvasni a lázadás iogát. Söl meg-
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etnliti e könyv, hogy Sárospatakon es 
környékén Biblia-olvasó társulatokat 

■‘zerrezrtt egyszer a párt, amelyeket ” 
budapesti cs megyei párlsrerveret irá­
nyított. De nem látszott meg az embe­
reken. hogy a Bibliát olvasták volna, a 
ti»ztelftes orral szemben tiszteletlenül 
viselkedtek, templomba nem 'jártok, a 
templom és a feszület előtt kiköptek,

4 múlt nem ad számunkra semmi- 
fele biztosítékot, hogy cl fogadhassuk a 
szociál (femak ráták udvarlását a kérész- 
tönység felé s a jelen sem győzött meg 
bennünket erről. Nem is lehet, hiszen 
elvi, világnézeti ellen let van a szociál­
demokrácia és a kereszténység között. 
Nem as számit, hogy náluk is von eset- 
d*-g több hivő keresztény. Ezek nem 
gondolják meg a szociáldemokrácia mé- 
U-ebb világnézeti gyökereit, éket talán 
vsaik az a szociális program érdekli, 
amelyet a szociáldemokrata párt han­
goztat, Azonban nem szabad Eztán mód­
jára egy tál lencséért eladni örökségün­
ket és ál it ha bocsátani keresztény- 
régünket. A szociális programért nem 
keli a kereszténységnek n szociáldemo- 
I, rátákhoz mennie. Vannak nekünk meg. 
felelő keresztény irányú munkásegyesü­
leteink. Ezek munkáját nem szabad el­
homályosítani s nem engedjük, hogy azt 
az igyekezetei és eredményt elhull gas- 
sák. amellyel ezek küzdenek a munkás- 
érdekekért. Hogy a munkásság meg van 
elégedve a keresztény nmnkásegyesii- 
letekkel, mutatja az n sah tüntetés, 
amellyel a szociáldemokrata szervezke­
dések találkoznak a keresztény munkái 
sok között.

Ve még szeretnénk felhívni a figyel­
met orra a körmönfont válaszra, nme- 
ívet a szőri éd dem ok ráták adtak TUdy
'/.oltanunk. Mit is mondtak a magántu­
lajdonról? Azt, hogy ök nem folytatnak 
egitárt át ellene. Mi ehhez hozzátesz- 
-rüh, merjenek csat; most agitálni ellene! 
Szárai kijelentésük nem- sokat jelent. 
4 másik kijelentés is nagyon különös: 
helyeslik, hogy részt vesznek a párttagok 
az egyházak demokratikus életében. Jel- 
jcsen felesleges azt hangsúlyozni. Az 
egyházak nem politikai jelszavak szerint 
mérik az egyház életét. Krisztus rakta 
le az életüknek irányát és abban nem 
lehel válogatni politikai jelszavak sze­
rint. És nem lehet v álogatni abban sem, 
hogy nvegfrlrl-r valamilyen vallásos elő- 
Írás a párt Int v ényeinek és program­
jának, mert minden pártiörvényen fe­
lül az életben elsősorban a vallásnak 
kell el vinnie a dönlöszól. Érről nem is 
lehet vitázni, mert az írás is azt mond­
ja: Inkább kell engedehneskedni az Is­
tennek. mint az embereknek. (V. ]■)

fetUrns Ha$$vhad k<ut&Méfébe&
Nem rongyot! Mm alamizsnát!
Nem nyugtaiba! in meg senki hdkins- 

merei'-t »//el. hosv felcelegrt rongyok- 
lói (vivárnia mege/aliadulni n,rrl c‘ 
liieghhá/ü* »r. adakozóra i*‘.

Egy ruhadarabot adjunk, d<- jól: ha 
rnngyoo, foltozzuk meg. ha pi«rknf, la- 
karitMiU Ki-

Mindenki kéezitee elő jő hívvel adu- 
mányit mert a társadalmi egyletek, ve­
zetői továbbá leventék r# cserkészek 
mvírrius hó lő-2-t. között a házhoz 
mennek.

Minődén adományról átvételi elis­
mervényt köp az adakozó és az adomá­
nyokat hírlapikig is nyugtázni fogjuk.

Mindenkit nyilvántartunk, azt is aki 
ad, azt is. aki nem ad

Pénz a gyűjtőknek nem adható, niekt 
nem pénzre, hanem ruhára, fehérnemű­
re ég c’parr ran szükség. A gyűjtő nem 
is fogadhat el pénzt.

Bízunk abban, hogy Nagyvárad egész 
társadalma, mint mindig, úgy most is 
megérti az idők szavát és testvérének 
természetbeni adományával is segítsé­
gére f og siet ni.

Nagyvárad, 1914 február 21-én.
Vr. IIlathy Endre sk. Or. Sons István sk. 

főispán. polgármester.

A háború ötödik évében sok magyar 
testvérünk van abban a helyzetben, 
hogy lezliláruk hiányában nem tud sa 
jál magának vagy gyermekének a szük­
séges ruhaneműről gondoskodni-

Ezt Nagy varad társadalma nem néz­
heti tétlenül és fel kell ébrednie a tár­
sadalom minden tagjában, az eddiginél 
.s nagyobb cselekvő együttérzésnek, 
hajban levő testvérünk iránt.

Nemzeti létünk eddigi történelme azt 
mutatja, hogy bajbajutott testvérei a 
magyar mindenkor segítette. Ez piosr « 
belső front parancsa is. mert a nehéz­
ségeket mindenkinek, minden körülmé­
nyek között egyformán kell viselnie. 
Ezért mindenkinek adakoznia kell an­
nak számára, akinek nincs, mert Nagy­
váradon nem lehet' ruhátlan, vagy tel­
jesen lerongyolt ruhájti egyetlen hadba- 
vonult hozzátartozója, vagy egyéb ne­
hézségek miatt textilanyagot beszerezni 
nem tudó szegény sem'.

Tudjuk, ma mindenkinek kevés van, 
most abból a kevésből kérünk azok ré­
szére akiknek úgyszólván semmijük 
sincs.

Hubát a ruhátlanoknak!
Ruhát! Fehérneműt! Cipőt! ezt kéri 

követeli, sürgeti tőlünk a testvéri lel­
kiismeret hangja.
♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦

Ezidén is igyekszik 48 családi l*'zat 
felépíteni a nagyváradi Közjóléti 

Szövetkezett
\n jryi nrfirf t niarr. 11. \ városi K.OÍZ-

jóléti Szőve t kezet fizom haton de Ilién *t 
polgármester elnöklőé vei igazgatósági 
ülést tart oil. \z ülésen niegbcfi/rlt ék a 
ezövetkezet 1911 évi üzlet tervét, amely­
nek leglényrgeficblj réfze nz. hogy a 
Közjóléti Szövetkezet az idén ifi, mint 
az elinu il évben. igyekezik fel építeni
dO családi lakát*!.

Foglalkozott az igazgatóság az S lioT- 
don aluli z»ido ingatlan <>K kcrdé*é>ei. 
amelyeket tudvalevőleg tavaly hifiéin be­
reknek adott haszonbérbe a tszüvcl ke­
zet. Az igazgatóság megbízta Orbán 
fsáéi z ló begy fii t ót é»« / / nnkm-i I s György 
szövetkezeti igazgatót. áilapítfák meg, 
bogy a jut tat ol tak kelőképpen nfiíivcl- 
téf\-e meg a nekik juttatott földeket. A 
kiküldöttek mofit clötcrjeéztrttck jelen"

Az állami kórházból ellooott 
fehérneműk ügye a törvényszék

előtt
Wnxyvárad, márc. 11. Bodnár Árpád, 

30 évéé biharpiiepöki-i lakos, az állami 
kórház volt műtőse, ebben a minőségé­
ben több kórházi fehérneműt, kötszert, 
orvosi gumikesztyűt és fehér vászon- 
köpenyt lopott el. Emiatt a törvény­
szék négyhónapi fogházra ítélte és bün­
tetését már ki is töltötte. Az ügyből ki­
folyólag most Rácz Jánosné Rácz Já­
nos. Németi Györgyné. Szalha Z?íg-
mondné biharpüspoki Bodnár Bor­
bála harkányi lakosok orgazdaság rímen 
kerültek bíróság elé. azért. mert — a 
vádirat szerint Rácz Jánosné a Botl- 
nár által ellopott dolgokból többet a 
házában tartott, egy kórházi lepedőből 
Németinél pl a férjének két inget var­
ratott. aki azokat viselte is s a töb­
biek is részben rejt egri |éf<. részben

ígVáőároltáii a lo;.ott hu • k c t -

másikát.
A ma délelőtti főtárgyai ás on vala­

mennyi vádlott tagadott s R.íezné c-u 
pán annyit ismert be. hogy kisebb vá- 
«•/on da rabok bői. melyeket Bodnár ke­
rék párt őrlőként használt. készíttetett 
Németinél két inget. A tanúként kihall­
gatott Bfireczky István né. aki Rác/ék 
lakója volt és lő éves kisleánya Br 
reczhy Erzsébet azonban eskü alatt fá­
val lot tak Ráczékra kijelentve hotry 
látták Báczné kamráidban a kórházi 
fif*csátlel ellátóit Ippdőkpt, ablakain pe­
dig a pólyagézhöi konzult fiipsnmökfi. 
Mintán a vádlót l "k továbbra i- tagad­
tak s Ráezék a/t hango/tal t ák hogy 
Bcreezkiné haragosuk, azért uvrl fel­
mondták neki a lakájt - a hi ró*, ág (»•- 
zonvít.i'kiegés/íié-i rendeli el étj a tár­
gyalást április 2 big e'napolta.

tétjüket. amely szerint a jpu a toltak
1 n in d leik ütni ere term es elr.g szak érte­
lemmel művelték meg, illetve használ­
ták ki a nekik haszonbérbe juttatott 
szőlőket és gyümölcsösöket. bűnek 
alapján az igazgatóság kimondta hogy 
az összes jut tatot lakat ebben az évben 
is meghagyja a kérdéses ingatlanok bir­
tokában. A bérösszeg a folyó évben 
szőlőkre nézve holdanként t 1ŐO prof 
a gyümölcsösökre nézve pedig holdan­
ként 70 pengő lesz.

A szövetkezet igazgatója jelentést 
lett az idei építkezések anyagának be 
szerzéséről s az igazgatóság megél ege - 
d őssel vette tudomásuk hogy ez az 
anyagbeszerzés nagy részben már meg" 
történt.

A Horthy Ujván-telepre, vonatkozó­
lag dr. Csctpnyi tisztiorvos jelentette, 
hogy a tisztiorvosi hivatal meghonosí­
totta ezen a telepen a helyszíni orvosi 
tanácsadás rendszerét. Minden két hét­
ben a tisztiorvos kiszáll a telepre és el­
végzi az orvosi tanácsadás munkáját, 
aminek máris szép eredményei mutat­
koznak .

Végül bi telkét (lésekkel és csekélyebb 
jelentőségű ügykezelési kérdésekkel fog­
lalkozott az igazgatóság.

$)»7Sö b3i-5$sgyfl?m<iti 
ielkés?. leit aj úi dytiéninnent 

evangélikus tiüspök

Szombat március II

Mozik műsora:
APOLLÓ: Szerencsés szerelmesek,
BELVÁROSI: Szovélhy Éve.
CASINO: Hat hét boldogság.
KORONA: Tonelli.

Különös baleset 
a Kolozsvári (Hon

(A agyi-arad.) Rejtélyes körülmé­
nyek között történt tegnap délelőtt 
10 óra tájban rgv ulrai baleket. Mm 
szűk József 20 évre fiatalember a 
Kolozsvári-utcán haladt, miközben 
golyós!vitás hangjára leli figyelmes. 
Néhány pillanat múlva megdöb­
benve látta, hogy tenyere véres.

Azonnal brsívlett a közelben lévő 
zsidó kórházba, ahol az orvosok ki 
mosták cs bekötözték sebét, amely­
ről megállapították, hogy a golyó bor 
zsplása okozta.

A különös baleset ügyében a rend­
őrség bevezette a vizsgálatot.

Kossuth-emlékliancjet ren­
deznek az ország vala- 
itie-sayi közén- és néit- 

iskolájában
A MTI jelenti: Szinyei-Mense Jenő 

vattáé- é* közoktatásügyi miniszter a 
■nenizetvédelpii miniszterrel egystertv r- 
elrendelte, hogy a hatáskörébe tartozó 
valamennyi állami népiskolában a ta­
nítók, illetve la ni lónők március 20-art, 
Kossuth I, aj oft halnlá-nák 50-ik évfor­
dulóján a tanítás alatt szánja-r.ak ecy 
órát Kossuth emlékének. Elrendelte, 
hogy \alamfitmyi állami közép é* kö­
zépfok n iskolában a tanári l.es-ulel Fs 
az ifjúság márc int- 20-árt a tatiitá* ''hő­
jének utolsó két órájában taríson kő-
7os emlekiinneiv'y I Kost-ail-hrol. \ ' a 1 

Iá*, ér küzokiataöügyi miniszter lm­
on ló értelmű intézkedésre kérte f°! 1,7 
egyházi főhatóságokat, valamint Kár­
pátalja komiá.nyz.ij hizfosát,

Bioin pesti l-.ile-iiö jchiiti f’ui'e 
délben bontották fel 9 dunárrnne. 
.angé|iku< egyházkciiili-i k 1'héjéi- 
nz úi 111'lepökre b>-kíí 1 <lö: 1 sz-n-aza. 

. fill za \ H '.n: hó) ill Kuthy I > ■ zsii 
linzkeriilpt1 I niikai'. l'al ipp-myji; - 
ti i 1 ■!k: 11; 1 101-lii Ch' ll. K11IIly MeZf-ő
évi1* éh nz elmuli év ben va!a*zil.|. 

Iák meg li,i!a**.'igyurmaii lvlkfi.-r
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Márc us 25-én és 
26-in országos

szabók óiig tessz u s 
lesz Budapesten

fludupeströl jelentik: \ Kereszlény 
Iparosok Országos Sziivelsegcnck ve­
zetői már az elmúlt hónapokban 
tervbe vették egy országos szabó­
ipari kongresszus megtartását, A 
kongresszus előkészítő bizottsága a 
kongresszus idejét március 25. és 26. 
napjaira tiizte ki.

A március 25-i nap inkább az elő­
készület! értekezletekkel fog el­
telni, míg a tulajdonképpeni kon­
gresszus napja március 26 lesz. A 
szabóipari találkozót, melyen a sza- 
bóipar időszerű kérdéseit beszelik 
majd meg. a Zeneakadémia nagyter­
mében tartják és azon előreláthatóan 
a vidék minden számottevő fzabo- 
iparosa reszt vesz.

Gondoltak a kongresszus megszer­
vezői arra is. hogy a szakmai 1.111 iLe­
vélj,ai I i- szolgálják. Ennek érdeke- 
ben határoztál, el. hoax a I-re 
szu-l íztthóipnri k ii’llil(iv .il kötik 
egybe. \ kiállításnak külön érdekes 
si-ge lesz. bni'v benmtalják a külön­
leges eljárással, műanyagból közüli
ruliadarabokal-

Kávéházakban as vcoüéKlokbeu kárj.
Migyer Lapok *U

*

/
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IClrovográdnál, Jampoljnál 
és Sepetevkánál fokozódott az elhárító

csata hevessége
Nehéz harcokban leladták a németek Uroany városát

Berlin. (MTI.) A Führer föhatii- 
eeátóáeáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnokba 
közli: E"v tengeralattjáró vadászunk 
a Fekete-tengeren elsiilyesztett egy 
MOV je t tengeralattjárót. Krivoj-Kog- 
től délnyugatra tovább tartott az 
erős ellenséges nyomás. Lendületes 
ellentámadásaink közben több helyen 
visszavertük a szovjet harersoporto- 
kát é* erős szovjet alakulatokat sem- 
nwítettünk meg vagy vertünk szét. 
kirovográdtól délnyugatra. Jainpolj- 
„ál, Zvenyigorodkánál és Scpelovka- 
nif fokozódott az elhárító csata he­
vessége. A szovjet csapatoknak csak 
raves szakaszokon sikerült tért nyel­
niük Nehéz harcokban feladtuk
Um art v városát. Ezen a területen 
tegnap 92 szovjet páncélost pusztítót 
Ilink cl. A középső szakaszon csupán 
helyi jelentőségű harcokra került sor. 
\ novoszki szakaszon meghiúsítottuk 
az ellenségnek csatarepülőktől _ es 
páncélosoktól támogatott támadását. 
Ezekben a harcokban 92 szovjet pán­
célost pusztítottunk el. A helyi betö­
réseket azonnali ellentámadással fel­
számoltuk, vagy elreteszcltük. A ba­
rb tengerészet egysegei Na rv anal

légvédelmünkkel együtt egy Tallin 
ellen intézett szovjet repülőtámadás 
elhárítása alkalmával 21 szovjet bom­
bázót lőttek le.

Az északamerikai légí°"ók március 
9-én a déli órákban u'. b terrortá­
madást intéztek a birodalmi főváros 

erős elhárító tííz szétszórta 
a támadó kötelékeket és megakadá- 
iyozta a központosított támadást. Az 
ellenséges gépek a zárt fiist- és felhő- 
réteg védelme alatt romboló- és gvuj- 
tóbombákat dobtak különböző lakó­
negyedekre és a város szélére. A 
bombák károkat okoztak s a lakos­
ságban veszteség volt. Az ellenség 
ezen kívül célzás nélkül rohanó- és
gyújt óbombákat dobott több nyugat­
éi északnémet országi helységekre is. 
Minthogy a körülmények az elhárí­
tás szempontjából különösen kedve­
zőtlenek voltak. a légvédelem^ csu­
pán 9 ellenséges repülőgépet lőtt le. 
A péntekre virradó éjszaka brit za­
varó repülőgépek bombákat dobta * 
nyugat német országi helységekre. 
Március 1-től 10-ig kereskedelmi ten- 
gerészetiink fedélzeti fegyverei és a 
haditengerészet légvédelmi ütegei 25 
ellenséges repülőgépet pusztított el.

nősen a partraszállási hillfökne 
éléi»; vo’t. Ellentétben ■< néhány nap­
pal ezelőtt elhangzott felfogással. most 
német részről arra 3 meggyőződésre ju­
tottak. hogy azok a nehéz hadmozdu- 
latok, amelyek az angol-amerikai vona- 
ak mögött megfigyelhetők, nein any- 

nyira az invázióé csapjtnk új támadási 
szándékára mutatnak, hanem inkább ar­
ra. hogy a angolszászok számára sürgő­
sen szükségesnek látszik az elmúlt he­
ten elszenvedett rendkívül súlyos és ve­
res veszteségek után a megvert kötelé­
kek azonnali kiegészítése. Igen valószí­
nűnek tartják, hogy a közeljövőben az 
arcvonal déli szakaszának egyes poni 
jain újból harcra kerül sor.

A Lissa-szigetén lejátszódó eseménye­
ket nagy érdeklődéssel kísérik. Néhány 
nappal ezelőtt ideérkezett Randolph 
Churchill, brit tábornok és mint közhk. 
•átvette a szövetséges csapatok parancs­
nokságát. Hogy a szigeten található két-

ELADÁSI HfflöEMÉNY
A Kolozsvár óe Vidéke Kereskedőnek 

Bgyetiüle e a iuhiidonát képező faszer.
kereskedői üzletberendezést eladja. A
berendezés tölgyfából készült és k tu 
nő állapotban van. All: I darab 11 m. 
hosszú vitrin es áruezekrényből, 1 drb. 
9 rn. hosszú pultból e 1 drb. 3 m. hoeszu 
pultból. Érdeklődők a berendezést meg­
tekinthetik munkanapokon 9—1-ig 

:rn délután 1 g.ig az Egyesületi Hunyadi- 
tér 18. szám alatt lévő helyiségében. — 
Ugyanott errevonatkozó mindennemű 
felvilágosítás megkapható.

Tamopolt rohamozzák a szovjet
csapatok

Berlin. (MTI.) Az. íntermf jelenti 
keleti arcvonal tiéli szakaszáról: A 

keleti arcvonal déli szakaszán csütör­
tökön is a kirovográdi tömegtámadas 
a dia meg a harc képét. Zvenvigorod- 
ka mellett és Sepetovkától delre a 
bolsevisták tömegtámadásai igen uagv 
veszteségük mellett mégis meghiúsul­
lak. Ezzel szemben Proszkurovtól 
északra néhány km-nvi teret tudtak 
nyerni. A többórás elkeseredett küz­
delem után a németek kénytelenek 
voltak Urnán várost átengedni nekik. 
Ebben a csatában az oroszok 84 harc­
kocsit vesztettek. A bolsevisták több 
i7.1»cm megpróbálták rohammal be­
venni Tarnopol városát, de erőfeszí­
tésük a város északi és északkeleti 
részén, rendkívül nagy. véres veszte 
ségök mellett összeomlott.

A keleti arcvonaá déli szárnyán a 
másik támadási súlypont csütörtökön 
is Krivoj-Rogtól délnyugatra eső tér­
ségben volt. ahol a bolsevistáknak az 
előbbi napon keskeny helyen sikerült 
a német vonalat f elszakít an iok és^gc 
pesitrtt erőkkel Novij-Bugig előre- 
íörniök. Erőfeszítésüket- hogy súlyos 
támadással a betörési hely két szár­
nyán kinyomják és felgöngyölítsék, 
csütörtökön ifi nem csökkenő heves- 
fiégegl folytatták. Az itt álló német 
gránátos é-i vad ászhad osztály ok azon­
ban hidegvérrel elhárították a bolse­
visták'szünet nélküli támadásait.

Stockholm. 'MTI ) A keleti arcvo- 
nal a szovjet törekvések központja

bau a déli szakasz két súlypontja áll. 
Az egyik Krivoj-Rog térsége — a né­
met állások keleti szárnya, a másik 
Sepetorka térsége — a német nyu­
gati szárny. Keleten a szovjet célja a 
német védelmi vonal behorpasatása 
nyugaton a lemberg—odesszai vasút 
vonal kézrekerítése. A krivojrogi be­
törési helv nyugati és déli szakaszán 
sikerült a bolsevistákat visszavetni. 
A nvugati szárnyon a szovjetnek si­
került mintegy 10 km szélességben 
átlépni a lemberg—odesszai vonalat 
és egészen Tartiopolig jutott előre, 
ahol utcai harcok folytak, a németek 
azonban Tarnopolt és a vasútvonalak 
lengyel területre eső szokászát ismet 
megtisztították. Mint német katonai 
körökben megállapítják, a helyzetben 
mindkét részről állhatnak be válto­
zások. a válság azonban — amennyi­
ben jogos ex a kifejezés — már el­
múlt.

A déli a rév oiial-szakasszal szemben 
a középső és északi szakaszt a helyzet 
szilárdsága jellemei.

ezer ember között ott van-e Tito is az 
majd később fog eldőlni.

Mindenesetre Churchill tábornok pa­
rancsnoksága alá tartozik néhány ame­
rikai és brit harccsoport, melyek óer- 
szesen 1500 embert foglalnak maguk­
ban. Ezeknek a kötelékeknek minden 
valószínűség szerint elsősorban az a 
feladatuk, bogy a szigetel, mint után­
pótlási támaszpontot. biztosítsák és a 
Tito-bandák részére a szigeten felhal­
mozott angol-amerikai hadianyagra 
ügyeljenek. Mivel itt kifejezetten külön- 
álló kötelékekről van szó. azzal lehel 
számolni, hogy ..commando rajtaütése­
ket" kísérelnek meg a Halmát szigetek 
és a dalmát partvidégk egyes pontjain.

Török lopok az enaol-török 
bizalmi válságról

inkara- (MTI) Finnország hely­
zete, a borzalmas légii»áhoru, a Szov­
jet ukrajnai előnyomulása, az angol­
szászok elleni olajvita. a kairói jugo­
szláv kormány válsága és minden 
egyéb világesemény még mindig hát­
térbe szorul a török sajtóban, mert a 
vezércikkek szakadatlanul az angol- 
lÖrök feszültség okait vizsgálják es 
különféle oldalról világítják meg az 
angol-török bizalmi válságot.

Menemendzsoglu külügyminiszter 
legutóbbi sajtóértekezlete óta a vita 
hangja csillapodott, de a török állás­
pont változatlan.
Törökország nem akrnja magát min 
den áron kivonni a háborúból.

A török sajtó rámutat arra. hogy 
Ankara teljesen megőrizte nyugat 
mát, mindig éber és reálista marad a 
világválság közepette. Utalnak arra. 
hogy az egész vihar az angol lapok 
közleményei nyomán Lármád t, mivei 
semmiféle nézeteltérés nincsen a lon­
doni és ankarai kormányok kozott.

zö török orvosi küldöttség tisztele­
tére adott ebéden. Az angol-török ba­
rátság és szövetség lényegére nézve 
különben sincs ellentét, csak a **er- 
ző,lés kötelezettségeinek teljesítésé­
ről támadt nézeteltérés. Az angol la­
pok jelentették, hogy Anglia meg­
szüntette a hadianyagszálHtást Tö­
rökországba. de a török kormány er­
ről semmi hivatalos értesítést nem 
kapott. Nem szabad különös jelentő­
séget tulajdonítani annak, hogy kö­
rülbelül 80 angol technikai szakértő 
bizonyos feladatának teljesítése után 
elutazott Törökországból, hiszen to­
vábbra is az angol szakértők ezrei 
működnek Anatóliában. Török poli­
tikai körökben sajnálattal olvassak az 
angol ajtónak azokat a vádjait, hogy 
a törökök ellentétben állanak az an­
gol-török szerződés szellemevei. Eré­
lyesen hangsúlyozzák, hogy a török 
nép és a kormány felfogása teljesen 
egységes. Nincsen arról szó, hogy 1 o- 
rökország minden áron ki akarna

dom es ankarai Kormányv„ „ i,.:l,nróhól
Churchill résztvett a Londonban idő- vonni maga

Angol-szovjet tervek Németország 
feldarabolására

Stockholm. (MTI ) A Német TI je- tartana

Churchill tábornok a szövet­
séges csapatok parancsnoka 

Lissa szigetéit
Berlinből jelentik (MTI.): Az Interinf 

jelenti az olaszországi harctér helyzeté­
ről: Az olaszországi arevonulak helyze­
tét a már több nap ó*i tartó harci szü­
nettel lehel jellemezni. V tüzérségi le 
kenyséc ugyan egyes szakaszokon krf-S-

lenti: A Német Birodalom szétdara 
bolására vonatkozó tervekkel kap­
csolatban a Times nemrégen ezeket 
irta:

Moszkvából hír érkezett a nemet 
területek elszakítására vonatkozó tár­
gyalások tervéről. A Szovjetunióban 
működő ..lengyel patrióták" követe 
lik Kelet-Poroszországot Pommera- 
niát és Felső-Sziléziát egészen az 
Oderáig. Moszkva magatartása vi­
szont arra mutat, hogy Szovjet-Orosz- 
ország adott esetben a maga szamara

» én v I Kelet - P o ro-s/.o rs zá g r a • 
beleértve Königsberget is Lengyelor­
szágot. poinerániai területekkel egé­
szen Stopmündenen tűi. elégítenek 
ki. London és Washington eddig ke­
vésbé világosan körvonalazott javas­
latokat tett. Mindkét fővárosban be 
szélnek egymásnak ellentmondó ter­
vekről. Kitűnik ebből, hogy azango 
szász szövetségesek eddig nem tud 
lak megegyezni közös javaslatokkal. 
Ennek oka tahin az. hogy még nem 
ismerik eléggé a végleges szovjet- 
íirr>s7. terveket. UgyláUzik azonban

Ma tekintse meg a
H.UMGÁRI A külön termében 'evő
C53U,S elsőrangú markas ies,menyek es szobrok. áVÍt»a VaSiMat! déli 2órái(l Wi eszi élmeny I X Inna -sár,as, a -a orn
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i terveket két főgondolat jellemzi: 1. 
Nagyon messzemenő, legalább 10 - 
15 évig tartó szövetséges ellenőrzés. 
2. délnémet országi és talán nyugat- 
németországi területek el es a tolása a 
birodalomtól, bogy ilyen módon fi­
gyelemmel lehessenek a Szovjet ke­
leti terveire. Ekként kis Poroszor­
szág maradna meg, amellyel más 
nemzetek könnyen elkészülhetnének.

A cikket Németország szétdarabo- 
lását ábrázoló térkép egészíti ki.

Amerika szakit Finnországgá?, 
ha nem lés ki a háborúból
Stockholm. (MTI.): A Morgens Tid- 

ningrn jelentése szerint az Egyesült Ál" 
lamok kormánya tájékoztatta Helsinkit 
orról, bogy megszakítaná diplomáciai 
kapcsolatait Finnországgal, ba a finnek 
tipoi egyeznének meg Moszkvával és nem 
akarnának kilépni a háborúból.

Helsinki. (MTI.): \ finn külügymi-
aisztérium felhatalmazta a Finn Táv­
irati Irodát, hogy mint teljesen alap­
talan állítást, cáfolja meg azt, mint­
hogy közölték volna a finn kormánnyal 
az Egyesült Államok fentebb ismertete­
tett szándékát.

Stockholm. (MTI.): Felelős finn kö­
rökben — az Afton Blade tudósítója 
előtt — így nyilatkoztak: Az esélyek 
aránya most 50 az 50-hez.

Washington. (Búd. Tud.): Az United 
Press jelentése szerint Xf'iiey köztársa' 
sági szenátor a sajtó utján javasolta, 
boey ha az oroszok finn területeket an- 
oektálnának, akkor az Egyesült Álla­
mok kínáljanak fel a kivándorolni szán­
dékozó finneknek menedéket Alaszká­
ban.

Stockholm. (MTI.): Az Afton fiiadét 
értesülése szerint a finn választ nem az 
eredeti formaiában adták ál Moszkvá­
nak, me,rt svéd közvetítők úgy talál­
ták hogy tanácsos lenne finn részről 
még bioznyoe változtatásokat eezíiözöl- 
ni. Az. új szöveget azután Stockholm" 
ban dolgozták Tu és előbb. visszaküldték 
Helsinkibe, majd ismét Stockholm köz­
vetítésével tovább küldték Moszkvába. 
A finn válasz ez orosz, követelésekkel 
szemben felhozott ellenvetéseit nagyon 
udvarias hangon fogalmazta meg s bi­
zonyos magyarázatok, valamint bizonyos 
tények pontosabb körülírását kérte az 
oroszoktól.

Péter jelenlétében akarják 
a jugoszláv kérdési rendezni 

Londonban
Lisszabon, (MTI.): Az angol híriroda 

^szerint Péter király. Purics i»ini<$zter- 
rlnijlL é* Miliceevics miniszter Pondnnba 
érkezéséről a JScu's Chronicle közli,
hogy «rnmjiatra hirtelen összehívták a 
lnmínni délszláv bizottságot, amely 'Il­
lő id ellene» jiiftor>/láv kormánya mö­
gött ilk A kairói jugoszláv kormánytól 
Wfcrg* ti ere n*go*/lav körök nem tartják 
rralóeeeísinüpk a két pírt k ihrl flléeét.

r-c hang6l)lvnyr ák. hogy Tito 
wa^gcs-rl r>drk 4 kaírní kormány leváltásé* 
Wi->r <rmit. a kibékülés feltéte!ének tart, 
Fr+pr kír#W brlvrrtrt perli” a háború 
ntart 4 pj-rnAeláv oepeft rlnntr.«rrr hí 77a

Ro’.el (JBud. Túrj). A National f&i 
ia«g londoni jrlpntéf-p $zerint a most 
'k-F.rdőflő tárgyalások célja a jugoAzláv 
k érdiéi reoderé#ir. Péter kit ál von ki vili

Ui tisztikart választott 
a Kereskedelmi Csarnok textil­

szakosztálya
Nagyvárad. Saját tud A Kereskedel­

mi Csarnok textikzakoeztálva ülést 
tartott, amelyen megválasztották az uj 
tisztikart.'

A választás előtt a megjelentek meg­
vitatták a piaci bódékban áruló keres 
kedők helyzetét, akiknek eddig külön 
szakosztályuk volt. A vita során megál­
lapították, hogy a két szakosztály mű­
ködése felesleges és több javaslat az 
egységesilés mellett, foglalt állást. Az 
ülés végül is úgy határozott, hagy ki­
mondja a két szakosztály egyesülését, 
egységes erővel több eredményt tud­
nak elérni a keresztény texlilkéréske- 
dök érdekeinek megvédésében.

Több szakmai kérdés megtárgyalása 
után dr halas László főtitkár — akit 
hosszas harctéri tartózkodása után me­
legen üdvözölték visp/atérése alkalmá­
ból — bejelentette a ttoitkar megvá­
lasztását. E célból jelölő bizottság ala­
kult, majd titkos szavazás, utján min­
den egyes tag szabadon érvényesítette 
szavazati jogát. A szavazólapok össze- 
gyűjtése után dr Kalas főtitkár felol­
vasta a legtöbb szavazatot nyert veze­
tőség névsorát, amelynek eredménye a 
következő:

Elnök: Lakomcsik Lajos, ügyvezető- 
elnök Szabados Ernő. Alelnökok: 
Fleisz Károly és Ginzeri Kálmán, legv 
zőkönyvvezető: Horváth Károly Szak­
előadó: ajtorjai Apor György

Az uj vezetőséget Ginzeri Kálmán 
üdvözölte, majd dr Kalas László Isten 
áldását kérte a munkára Lak mcs:k 
l.ajos megköszönte a vezetőség nevé­
ben a bizalmat, kérve a tagpk-további 
t ámoga lásá t.

Ezután megalakították a választ­
mányi. amelyben képviselve vaunak a 
nyill üzlettel reend.clkező. Valamint a 
piaci textilkereskedők tagjai is. A vá­
lasztmány névsora a következő: Mészá. 
ros Mihály, Sommer Károly, Szabó 
Ödön, Zöld Magda, Sarkad! Barnáné, 
Hódi Károly, Küldési Biró Eridre és 
Gyéresi György, mindezek a piaci ke. 
reskedők részéről. Másrészről: Zsiga 
László, Rudolf István, Paróczai István, 
Halászi Erzsébet, Deák Gyula, Iván 
János, Zátnbó Sándorné, Fajzi János, 
Barabás Endre és Kriszta Mihály.

A megválasztott vezetőség agilis tag­
jai iránt, megnyilvánult lelkes bizalom 
arra enged következtetni, hogy ni egy­
séges szakosztály a jövőben igen ered­
ményes munkát fog elvégezni.

Székely művészet Nagyváradon
dés Házában rendezett előadásaik 
után a főváros is meghívta a népes 
és a maga neméhen páratlannak ne 
vezhétő mtivcsz'csoportot. hogy sze­
replésükkel Budapest közönségét 
gyönyörködtessék. A sokak előtt tel 
jesen ismeretlen székelyföldi táncok, 
énekek és zenei motívumok akkor is 
minden érdeklődést megéretem élné- 

7- nek, ha Nagyvárad közönségét a 22 
éV megszállás alatti sersközösség nem 

.forrasztotta volna össze a székely 
néppel, amelytiek most művészi ha­
gyományait és jellegzetességeit élvez­
heti a pompásnak ígérkező vendé 
szereplés következtében

A székely népviseletben felvonuló 
énekkar március 19-én megkoszorúz­
za az Országzászlót, majd e rövid iin-

. . . . , , „ , . népség után vsszautazik a székely fő­
váradra. Az iskola művészi együttese '
egyébként országa viszonylatban elő- ' árosba, ahova minden b.zonnval sze 
kelő helyet foglal cl, amit az is bizo­
nyít. hogy a székclyfőváros Míívclő-

N agrárad, március II. Érdekes és 
sok figyelmet érdemlő eseményben 
lesz része Nagyvárad minden szép 
iránt lelkesedő közönségének a közeli 
napokban. A marosvásárhcli tanító­
képző intézet 60.. tagú ,. énekkara, 
ugyanis a március 16-án Budapesten 
a Művelődés házában tartott vendége 
szereplése után ellátogat hozzánk és 
itt március 18-án szoiyhaton este 
éirai kezdettel a Református Kultúr­
palotában Székely művészes tét ad, 
Az előadás keretében az énekkar 
eredeti székely dalokat ad elő, a 
táncegyüttes pedig jellegzetes ősi tán­
cokkal szerepel.

Az intézet 300 növendéke közül 
válogatott 60 tagú csoportja Koncz 
Lajos igazgató és Kiss Elek intézeti 
zenetanár vezetésével érkezik Nagy-

retettcljes és őszinte ünneplés emlé­
kével terhet vissza.

Felnőttek osztálya nyílik a nagyváradi
m, fctr. áll. gépipari középiskolában

A villáé* ó<* köz oki at :ÍAÍi"\i m i nié/1 Ft: 
9i ip-migyi m'PÍ67iFirrI egyetértésben
f. rxj 110.723', bzsmu reodcüelevcl meg* 
engedte, hogy 3 nagyváradi m. kir. g»=p- 
ípari koiepiekolaban 3/ l.VH—4-> i*kp 
1 a i évtől kérdődnél? felnőtt rk részére 
külön osftaly uyittaséék.

\r. fmiitett rendeletid a helybeli ipa- 
roságnak régebbi óhaja tdjeaiilt, ami 
módot ée alkalmat nyújt arra, hogy 
minden a/ alanti é/akmaha vágó ipar 
ágakban dolgn/n iparr^ magát tovább

r,l o r r 131 h 31 ó 111 lé#, z 1 r*z 11 rl< a k 311 «il jll' m ivr 1 X P -AT. Pipi Irégi hl z-onyílványl a az

gre.zlár k firma 11 y Ir ghr folyáaof« ■il'h,,l6 = -k/ , 4 * f +J. y & Zf-1 kapcsol 3 toa fog okai magának
jsi és Tit n k ii liigyi U v 1 h í 7. t OF . A lozvr- m 'r*' zerezhessf:.
Ifimén e !of> Óé/iiik arra. hogy ar an zol A frlnőllefv iskolája Irljr.-rn a/nnofi
kormány mÉg határozol tabban állást- 3 5C pipari köznpiáskola inlézm ényével.
foglaljon Tit o m elír It. mint a iii-T a/t h? Hó aló' reak a köleh /ő gyaknrlalok
Churchill ■ V "U ő h h * »hiÚiázi h< .seil ."ben alól nicolc.sck.
telte. i la r! .ma négy évfn yarn ? hallgatói

a délutáni órákban 17 órától járnak ar 
előadásokra naponta 3 \ órában. A
fknla hallgatói így napp il r r n d e> r! 
foglaltságuk a I V p £ P / v r,, k r 11n ipv eLp/.í’I 
tel k»?n yr lm r&rn p| X / li «Mik az i«kn 
lát ié

A felnőttek iskolájának I oeilalyaha 
a/ a felnőtt férfi x elír ló fel. aki a kő 
zép- X3RV polgári ií-kóla IV. oé/.lalyát

ikerrel végezte és akinek a kazánk^p 
vár» hajó- vagy 6zet'6záinkovác6. re- 
ózelővágó. vas- és féuieeztergáiyos. va«§- 
öntő és fémöntő szerelő és műszeréé/, 
ipar vagy lakatodpar valamely ágazatá­
nak önálló űzéschez a szükségéé képe­
sítése megvan. felvehetők a eegédek 
vagy olyanok, akik munkakönyvvei leg" 
aláf>h 3 évi szakmába vágó ipart tudnak 
igazolni.

Magasabb osztályokba csak a gépipari 
középiskola alacsonyabb osztályának 
végzésével lehet feljutni.

A fizetendő tandíjak és egyéb dijak 
mértéke megegyezik a gépipari közép­
iskola megfelelő díjaival.

Vasórnap zárul 
a grafikai kiállítás

A magyar grafikusok reprezentatív 
kiállítása vaaárnap eele 8 órakor zárul. 
A nagy sikerre jellemző, hogy »zomlis- 
tnn valósággal egymásnak adták 3 láto­
gatók a kilincset.

A kiállítás vasárnap megtekinthető 
reggel 9-töl este fi-ig. Még egyezer fel 
hívjuk olvasóink figyelmet arra, hogy 
legnagyobb művészeink munkái már 15 
pengős árakon is kaphatók a propagan­
da kiállításon, az Ujpágiró Otthonban. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦*♦♦*♦*♦♦♦♦*

Horváth Árpád és dr Olasz 
Vilmos kinevezése

Az Ipariigyi miniszter az Ipartestü­
leti Jegyzői Tanfolyam Felügyelő- 
bizottságának tagjai közé 1941. évi 
január hó 1-től számítandó három 
évre Nagyváradról kinevezte Hor­
váth Árpádot, a kereskedelmi és 
Iparkamara miniszteri biztosát, a 
vizsgálóbizottság tagjai közé pedig 
ugyanezen időtartamra kinevezte a 
miniszter dr Olasz. Vilmost, a Nagy­
váradi Kereskedelmi és Iparkamara 
főtitkárát.

Felhívás Erdély tanítói 
érdekében

Borsa József OTI ellenőr nagyon dl. 
csérctcs vállalkozást indított cl. Vona. 
ton találkozott Erdély több taciténü/é- 
vei, akik arról panaszkodtak, hogy nem 
tudnak könyvhöz jutni s fizetésük nem 
engedi, hogy könyveket vásároljanak. 
A derék tisztviselőnek megmozdult a 
szíve a szórványokban és elduaotl er­
délyi falvakban dolgozó magyar taní­
tónők iránt s segítségükre akart sietni. 
Megígérte nekik, hogy elküldi számuk­
ra saját könyveit és ismerőseitől is kér- 
Az ígéretet tett követte. S azóta egy­
másután küldi a könyveket, amelyeket 
megtakarított pénzén vásárol, vagy 
amelyeket jóakarat« emberek adnak 
számára, A propaganda minisztérium 
is felfigyelt már dicséretes kezdemé­
nyezésére és hnzditolla a további mun­
kára. Most itt van városunkban Rozsa 
József hivatalos kiküldetésben. Réti, 
h<3flv juttassanak könyveké* az 6T1 
pénztárához, hngv együttes erővel siet 
hessenek a magyar élet napszámosai, 
nak, az elhagyott kis erdélyi falvak «a- 
Hitéinek @* tanítónőinek a támogató­
sára.

r *

MAGYAR ERŐ
A világ eseményei képekben
Ara 10 fillér Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál
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XII. Pius pápa öt éve kormányozza
Szent Péter hajóját
Az „igazi rómait“ ünnepli ma az egész világ

,4 Magyar Kurír jelenít: Március 2án 
veit öl tisztáidé je. annuli, hogy az 1930 
február 10-én elhunyt XI. Phis pápa 
helyibe, a Iconklávéba összegyűlt 62 
bíbornáli, köztük Serédi Juszlinián 
bibornok, Magyarország hercegprímása,

- a bíboros testületnek akkor élő t ala- 
mennyi tagja, akik közül távoli világ­
részekből egyesek repülőgépen, söl az 
egyik amerikai bibornok o kormánya 
ultal rendelkezésre bocsátott hadihajón 
érkezett — az előirt formaságok sze­
rint, a harmadik szavazási menetben 
megválasztotta az új pápát. Ez Pa- 
c c l i Jenő volt, aki akkor a bíboros 
államtitkár, az Anyaszentegyház earner' 
tangója, fökamarásmestere, (aki a szeli- 
üresedés ideje alatt, bizonyos vonatko­
zásban a pápát helyettesíti) és a Szent 
Péti-r bazilika főpapjának tisztet, töl­
tötte be. Különös véletlen volt, hogy ez 
az akkor szintén csütörtökre, eső már­
ciusi nap, amelyen az Örökvárost és a 
Szent Péter teret, teljesen megtöltő tö­
meget ragyogó tavaszi napfény árasz­
totta el, egyúttal az új pápa születés­
napja is volt. Mert ez az „igazi réunai , 
ahogy a rómaink szokták mondani, hó 
mából való római pápa 1876-ban szüle­
tett. Még pedig ott a régi pápai város­
részben, olyan családból, amelyik hnsz- 
szá idők óta volt ebben az ágában ró­
mai és melynek tagjai, mint az új pápa 
atyja is, alti a konzisztoriális ügyvédek 
testületének dékánja volt, szoros össze­
köttetésben állott a Szentszékkel. A 
család neve a ,,Pace", bake szóból szár­
mazik- és ez is egyike az érdekes véletle­
neknek. Elődjének, XI. Piusnak halálos 
ágyán utolsó szavai ezek voltak: Pace . . . 
Pare... Pace és az új pápa jelmonda- 

. fául ezt választotta: Opus Justitiae 
Pax, az igazság műveléséből származik 

tfl béke.
XII. Plus pápa Rómában végezte ta­

nulmányait, azután a papi pályára lé­
pett és a Gergely egyetemen szerzett 

*diplomát. 1899 április 2-án, húsvét va­
sárnapján szentelték pappá és Róma 
I legnagyobb Mária templomában mutatta 
I be első miséjét. Mindjárt utána a pápai 
\ államtitkársághoz osztották be gyakor­
noknak, ahol azután egyre magasabb 
hivatalokat ért el. Nagy nyelvtudása is 
segítette abban, hogy különböző pápai 
diplomáciai missziókban vett részt és 
nemsokára az államtitkárságnak al- 
édlamtitkára lett és a világháború alatt, 
1917'ben XV. Benedek pápa müncheni 
nunciussá nevezte ki. Itt igen fontos 
munkaköre volt ezekben a nehéz idők­

ében és mikor Münchenből Berlinbe 
helyezték át a bajor konkordátum meg- 

.kötése után, sikerült megkötnie a kon- 
[kordátumot Poroszországgal is. Ennek 
a fontos munkának elismeréséül XI. 
Pilis pápa 1929-ben hibornokká nevezte 
ki. Tituláris temploma n Szent János-

rál és PálróI nevezeti őskeresztény kor­
szakból származó római templom volt 
a Coelius hegyen, amelynek bibornukai 
közül előtte már 8 került a pápai szék­
bei közöttük az angol VI. Hadrián, akit 
lő22~ben választottak meg és az utolsó 
nem olasz származású utóda volt Szent 
Péternek. Egy évvel később a nytiga- 
lomba vonuló Gasparri Péter bíboros ál­
lamtitkár örökébe lépett és ezt a tisztet 
9 esztendőn keresztül vezette. Államtit­
kári működése alatt egymásután jöttek 
létre újabb konkordátumok, de ezen­
kívül valóságos utazó misszionáriusa 
lett az egyházi diplomáciának és képvi­
selte a pápa személyét külföldön fon­
tos alkalmakkor összesen 12 államban, 
nemcsak Európában, hanem más világ­
részekben is.

Ebben a minőségben járt, mint a 
pápa legátusa és képviselője az F.urha‘

Rábaköz Magyarország egyik legter­
mékenyebb és egyúttal egyik legművel­
tebb vidéke. A vonaton találkoztam 
össze Szabó Istvánnal. Rábaköz kis fa­
lujának, Faradnak plébánosával. A pes­
ti lapok az elmúlt év folyamán többször 
Írtak erről a rábaközi faluról e ezért 
örömmel ragadtam meg a kedvező al­
kalmat, hogy elbeszélgessek a derék 
magyar lelkipásztorral, akinek minden 
gondolata az, bogy népében szunnyadó 
értékeket felszínre hozza és megmutas­
sa a magyar gazda kiváló képességeit. 
Farad nevét a passió játékok kapták 
hírnév szárnyaira. Most is a passió já­
tékok ügyében utazott a plébános hű­
séges munkatársával, Tocsik Antal köz- 
gazdasági egyetemet végzett kereskedő­
vel. A nagyhét szerdáján ugyanis Buda­
pesten a Magyar Művelődés Házában 
előadják a farádiak n passiót, amelyet 
immár a fogalommá vált „Farádi pas­
sió“ néven hirdetnek a fővárosban.

Mesze esik tőlünk a kis Rábaközi 
község, de mégis érdemes vele foglal­
kozni. mert éppen benne látjuk igazol­
va azt, bogy a magyar gazda nagy dol­
gokat tud alkotni, ha megértő és a nép­
ért. rajongó vezetők állanak mellette. 
Ismeretes a magyar gazda szegénysége 
az összeomlást követő években. Farádot 
sem kímélte meg a nyomorúság. Ekkor 
történt, hogy a község plébánosa. Szabó 
István, látva a gazdák siralmas helyze­
tét, meghonosította a községben a ku- 
koricacsuhé-háziin unkát. Ebben az idő­
ben kezdett a mozgalom falsainkban 
megindulni. Nagy segítség volt ez Farad 
lakói számára. Sót nemcsak Farad él­
vezte ezt a segítséget, hanem hamarosan 
átterjedt a szomszédos rábaközi közsé­
gekbe is a farádi kezdeményezés s a

lisztikus Világkongresszus alkalmából 
nálunk Magyarországon is. felejthetet­
len emlékeket hagyott maga után. Meg. 
nyerő egyénisége, közvetlen kedvessége, 
n: az igyekezete, hogy minél jobban 
megismerje Máriának ezt az országát, 
amelynek népét, ha csak nehány szóval 
is, magyarul üdvözölte, a Szent Jobb 
körmentben való részvétele, a Szent 
Korona előtt való hódolata az egész 
magyarság lelkében kitörölhetetlen em­
léket hagyott.

De amint bevéste emlékét a magyar­
ság szivébe, úgy bevéste a pápai szék­
ben gondolatainak nagyságát az egész 
emberiségbe is. Nem sokkal meg válasz­
tása és 1939 március 12-én történi meg­
koronázása után kezdtek gomolyogni 
az új világháborúi felhői s a pápának fel 
kellett emelnie, szavát a fenyegető ve' 
szrdelcmmel szemben. Minden fáradozó-

vidéken mindenki ezzel foglalkozott. 
Érezhető is volt a mozgalom gazdasági 
hatása. Csornán. Farad szomszédságá­
ban Élő Pál plébános valóságos üzleti 
zsenialitással hatalmas összegeket bizto­
sított községek számára a kukoricacsuhé 
báziiparraí. Nyáron a mezőn dolgoztak 
a gazdák, télen pedig behúzódtak há­
zaikba és az egész család készítette a 
szatyorokat, a kerti bútorokat és egyéb 
hasznos tárgyakat a csuhából. De Farad 
még mást is csinált: művelődni és szó­
rakozni akart. A gazdák vasárnapról- 
vasárnapra egymásután rendezték a mű­
kedvelő előadásokat. S ekkor látszott 
meg, hogy ebben a rábaközi községben 
mily sok elsőrangú tehetség van. Szín­
darabjaik nemcsak Faradon, hanem az 
egész környéken nagy érdeklődést kel­
tettek.

A sikerek hatása alatt a plébánosnak 
eszébe jutott, hogy a tehetséges gárdá­
val meg kell jeleníteni az Ur Jézus 
szenvedésének a történetét. Ennél a 
népnél majd nem lesz csillogó külsőség, 
hanem vallásos szivéből fakadó nagy 
élmény lesz a passió. A gondolatot tett 
követte. Szabó István hosszú elmélye­
dése után megírta a megrenditő hatású 
passiót, amelyhez Tocsik Antal meleg­
hangú kisérő muzsikát irt.

Beszéltem már többekkel, akik több­
ször is megnézték a passiót s a legna­
gyobb meghatottság szavaival emlékez­
nek róla. A környéken a nagyobb váro­
sok ismételten meghívták a farádiakat. 
hogy mutassák be művészetüket. Győ­
rött már négyszer adták elő, Sopronba 
szintén négyszer kellett felmenniök. A 
Soproni Magyar Szövetség a soproni 
magyar értékek megismertetésére egy­
hetes bemutatót rendez és ezen ismét 
szerepel maid a farádi passió mint rá­
baközi népi érték. Győrött legutóbb a 
vagongvár kérte fel a farádiakat. 
hogy a munkások részére a Szabadidő 
Mozgalom keretében adják e'ö hires 
passióinkat. Szombathely is most hivta 
meg őket. Annyi helyre hívják őket 
begy csupán ezzel foglalkozhatnának. 
Dekát ez nem lehetséges, mert nemcsak 
szíveket kell szántogatniok a meghatott­
ság könnyeivel, hanem az édes anyaföl­
det is.

A farádi passiónak nemcsak művészi 
hatása vart hanem lelki is. Özönével 
kapja a plébános a leveleket, amelyek

Amíg ön alszik

dolgozik

sa hiábavaló volt és azóta is hasztalan 
hangzottak el intő és figyelmeztető 
szavai különösen karácsony rádiószóza. 
faiban, a világháború tovább dühöng ét 
a pápa intőszavai melleit nem tehet 
mást, csak imádkozik azért az igazsá' 
gos békéért, amelyet neve és egész élet 
felfogása hirdet. (M. K-)

arról a mélységes lelki hatásról számol­
nak be, amelyet a passió az emberek­
ből kiváltott. De ez nemcsak a plébá­
nos elbeszélése. Sőt ő nem is szeret nyi­
latkozni a sikerekről. Abban a helyzet­
ben voltam, hogy személyesen beszél­
hettem nagyon sok emberrel, akik már 
látták, ők mondják, hogy könnyes sze­
mű férfiak, sőt még katonák is özö­
nével láthatók egy-egy előadás alatt. 
Sokan vannak, akik vidékről-vidéure, 
kisérik a játékosokat, hogy ismételten 
láthassák az előadást. Ha Farádon van­
nak a passió szereplői, akkor minden 
vasárnap játszanak és már előre beosz­
tották a községeket, amelyek körmenet­
ben zarándokolnak Faradra a passió 
megtekintésére.

Egyszerű emberek játszanak csupán, 
de nagy művészettel, ötvenkét szereplő 
közül 49 gazdar kettő pedig iparos, az 
evangélistát, pedig az előbb említett de­
rék kereskedő , Tocsik Antal alakítja,

A szereplő gazdák életében is meg- 
látszik a passió hatása, öntudatosakká 
lettek, komolyan veszik hivatásukat. 
Mert ők hivatásnak tekintik, hogy 
Krisztus életét minél bensőségesebben 
jelenítsék meg az emberek előtt, hogy 
ezáltal s a szenvedések átélésében a lé­
lek is megrendüljön. Misszió az ö játé­
kuk. Az Ur Jézus meg is jutalmazta a 
jóságos, egyszerű farádi művészeket. Ja­
varészben a passzió jövedelméből gyö­
nyörű kultúrbázat építettek, drága fel­
szerelést vettek, hogy művészien adhas­
sák elő a passiót. Külön, a passióhoz 
stilizált korhű ruhákat csináltattak. 
Igaz ennek is egyrészét áldozatos lélek­
kel Tocsik Antal adta.

A kis rábaközi község példája szol­
gáljon buzdításul s adjon erőt azoknak, 
akik a néppel foglalkoznak. A legra» 
gasztosabb hivatás, ha valaki a nép 
mellé áll, megfogja kezét és megment- 
ja neki a felemelkedés útját és elvezeti 
tehetségének érvényesülése felé. (V. .11

Megélek Brüsszel helyettes 
rend&rNhöbét

Brüsszelből jelentik: (MTI) > 
Német TI jelnti: Deschacnst, a brüsz- 

* szelj rendőrség helyettes főnöket, péti­
teken délelőtt ismert len tettesek az ut­
cán revolverlövéssel megölték.

Vasárnap délután 3 órakor zárul 
a világhírű festőművészek

KÉPKiÁLLITASA
A ’Fekete Sas* palotában a PA]K03SY tánciskola helyiségeiben 

Belépődíj nincs. Nyitva: reggel 10-től este 7-ipe

Festményeket kedvezményes fizetési feltételekkel is leh°? vásárolni

Egy rábaközi kis falu a hírnév szárnyán
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£áiúf®iás Ketetseudi Kiss Mádat* 
Bicskei aliketiMab

3eszéloeíés Az Első szerzőiével politikáról, kritikáról, 
sikerről és írókról, akikkel rokonnak érzi magái

Uj Magyar Színházban ugyan 
»lóg vígan fül Kerccsendi Kiss Mórion 
kitűnő darabja; Az első, de már sor 
kerül lassan a vidéki bemutatókra is 
és ennek során a nagyváradi Sziglige- 
ii Színház is hamarosan műsorára tűzi 
a müvet Págcrrcl és Daykával, az elő­
zetes hírek szerint.

Kevés színpadi mű váltott ki olyan 
sajtópolémiát az utóbbi időben, mint 
Kerecsendi Kissnek nagysikerű da­
rabja. Az egyik lap első oldalas ve­
zércikkben méltatta merész újítását, 
vitathatatlan tehetségét. Volt lap, 
amelyik azt kérdezte: mit keres cgv 
néptanító a színpadon, egy másik pe­
dig az újjászületésre váró magvar 
dráma pionírját üdvözölte benne. Ke­
rccsendi Kiss Mártonnak tehát nem­
csak filmje és színpadi müve iránt 
nyilvánult meg feltűnő érdeklődés, 
hanem személye is sokáig izgatta az 
emberek fantáziáját. Akár látták da­
rabjait, akár nem.

A közelgő nagyváradi bemutató­
ra! kapcsolatban érdekesnek tartot­
tuk beszélgetést folytatni a kitűnő 
szerzővel, hogy feleletet kapjunk né­
hány kérdésre, főként személyére vo­
natkozóan. A kérdések ugyanis felme­
rültek, de eddig válasz nélkül marad- 
tak*..

Bicskei találkozó
A bicskei személyvonal éjfél tájban 

érkezett velünk Kerecsendi Kiss Már­
ton falujába. Csúnya, esős éjszaka 
volt, még szerencse, hogy Ismerjük a 
tízezer lakosú községet abból az idő­
ből, amikor a község plébániáján 
Griger Miklós apátúr, a nagy magyar 
politikus rezideáít. Kerecsendi Kiss 
Márton az itteni cigányiskola tanító­
ja, Bandukolunk befelé a sötét éjsza­
kában, s amikor a „beszálló vendég­
lő" világosságot szűrő ablakán beko­
pogtatunk, kérdésünkre már maga a 
szerző válaszol, néhány lépésnyi tá­
volságból:

— Tessék csak velem jönni, majd 
én megmutatom... Egyébként most 
kaptam meg táviratodat, siettem eled­
ül lakunk a közelben — mondja a 
szerző személyesen.

Azzal megkezdődött, a régi élmé­
nyek felelevenítése. Kerecsendi Kiss 
Márton ugyanis régi jó ismrősünk 
még abból az időből, amikor mint 
nagyreményű költő elhagyta a győri 
Alma Matert s mi Bay Ferenc: kitűnő 
iró barátunkkal annyi meghitt, ked­
ves estét töltöttünk „Tiburi dll V-nak 
elkeresztelt erzsébetligeti nyáti ven­
déglőnkben.

— Most is Győrből jöttem haza né­
hány perce. „Az Első" premia je 
volt. Képzelheted, mennyire fájt, hogy 
senki sem hívóit meg, pedig hát ha 
valahova, Győrbe boldogan utaztam 
volna le. Idegen házaspár táviratozott 
nekem, az ö vendégük voüani, Ök

vettek még jegyet is számomra .4 
17-ik sorban ültünk Ismerőseim fedez­
tek lel és vittek tel a színpadra...

De már meg is érkeztünk a* otthon­
ba, ahol Marci édesanyjával lakik. 
Azonnal jó házikolbásszal kínál:

. Az e/só disznóölésünk volt. Az 
első jövedelméből — mondja nem tit­
kolt örömmel. Aztán a dolgozószoba 
kellemes melegében folytatódik a be­
szélgetés, természetesen a régi idök- 
íől, amikor még az indulás láza fűtöt­
te a magas, sovány, okleveeles taní­
tói, aki a világ legszerényebb embe­
re volt és — most sem változott meg. 
Bennünket azonban más is érdekelt. 
Szomorúan állapítottuk meg, hogy 
Kerecsendi Kiss Márton a világ leg­
rosszabb interjúalanya. Barátság ide 
vagy oda, egyszerűen megtagadta a 
feletetet kérdéseinkre.

A dolgozószoba mondhatnám pará­
nyi. De nem is kell nagyobb, ha ed­
dig már két ilyen remekmű kikerült 
belőle. Természetesen rengeteg a 
könyv, az ajtón Az Első hirdetménye, 
babérkoszorúk, néhány remek kép, 
köztük egy Boticelli.

__ Néhány láda könyvem meg kint
van, most veszek majd állványt — 
mentegetőzik.

A könyvek között a legutóbb meg­
jelent összes magyar szerzők megta­
lálhatók, de csak úgy kapásból felje­
gyeztük a következő külföldi szerzők 
nevét: Röpke, Platon, Tacitus, Moms 
Rimbaud, Reymont, Guy de Portales,

Charles Morgan, Gustave Flaubert, 
stb., stb.

__ Látod, azt nem bánom, ha erről
írsz. mert sokan pusztai vadembernek 
képzeltek. Hogy egyébként nem szí­
vesen nyilatkozom, ne csodálkozz. 
Annyi mindent írtak össze-vissza, úgy 
clierditették szavaimat, hogy érthe­
tően nem szeretek beszélni.

__ Pedig azt is olvastam, hogy poli­
tizálsz és el is adtad magad — vetet­
tem oda hanyagul. Ez vágott. Célhoz 
értünk. Kerecsendi Kiss Márton pilla­
natok alatt „megfelelő" hangulatba 
jött s halkan, minden szót megfontol­
va — válaszolt:

Pm politikai Mtwt'óuídésm, de am vofpok
(taUtikiis"

_ Nem vagyok politikus. Egyálta­
lán nem értek hozzá, de nem is érde­
kel a politika. Az oldalakat sem is­
merem. Az élet érdekel. A magyar­
ságomat — ha szabad egyáltalán ezt 
a szót kiejtenem — nem Irányítják 
geometriai fogalmak. Ezt kaptam a 
falutól, a földtől, így nevelődtem. Ha 
ezt egyesek bűnül róják tel nekem, 
nyugodtan várom az Ítéletet.

__ Természetesen van politikai
meggyőződésem, de ez elsősorban ts 
mindenek!eleit magyar és nem szolgai 
pártpolitikai célokat. Ez a politikai 
meggyőződés, bárrnint nevezte is a 
mull, nevezi a jelen s a jövő. mindig 
ugyanaz marad: épitöszándeku művé­
szi törekvés, egyszóval: nemzetneve­
lés. Politikával éppen azok hoznak 
kapcsolatba, akik politikai szemüve­
gen át nézték munkásságomat.

__Mit szólsz a körülötted annak­
idején megindult és darabod 200 felé 
közelgő előadásakor még mindig dúló 
vitához? — hangzott a következő kér­
désünk.

__ Elsősorban válasszuk el e meg­
nyilatkozások kritikai részét, amelyek 
akár kedvezően, akár kedvezőtlenül, 
de oly megbecsülő alapossággal vet­
ték bonckés alá darabomat, amiért 
csak köszönetét mondok. Sokat 
tanultam ezekből a kritikákból és re­
mélem Íróik gondosságát következő 
munkámban meghálálhatom.

— Emlékszem, hogy valaki azt 
kérdezte daraboddal kapcsolatban: 
mit keres egy néptanító a színpadon?

__ Ez igaz s ebben csak az a vi­
gasz/a/ó, hogy ezt a mondatot nem 
alkotó kritikus irta. csak cgv szegény 
napszámosa a tolinak s őszellemóriás- 
ságálái én is nyugodtan megkérdez­
hetném: mit keres ö a színházi rovat­
ban? (Zárójelben: érdekes, hogy ép­
pen az ezt közlő lap hirdeti a libera­
lizmust, tehát a szabad érvényesülési 
lehetőséget.)

__ Mondd, Marci, kérdezzük to­
vább, hogy érintett ez a gyors, kirob­
banó siker? Nem tett elbizakodottá?

Jstuéé d Mi fSftfote © md^aHiitaU,.,
-- Valóban igaz, nagyon gyorsan 

sikerült. Vigyáznom kell Keresem a 
lépcsőket, hogy esetleg vissza tudtak 
jönni, ha kell, mert tudom, hogy ismét 
el kell jönnie a mélypontnak. Nem 
log letörni, legíeljebb újra nekiru­
gaszkodom. Sokan irigyelnek a gyors 
sikerért és nem hiszik el, hogy ez 
mennyi keserves küzdelem eredmé­
nye s nem is sejtik, hogy mennyi fe­
lelősséggel jár. Ez a beleié való fele­
lősség vigyáz minden lépésemre. Így

iáraüveyre, bádogra,
művésziesen, szakszerűen kés 

Mezey Mihály utca 1 sz. cint és cégfestő

ón­hál nincs kiben csalódnom, meri 
magamban nem csalódhatom.

Ezután a filmről beszélgetünk, s 
ezzel kapcsolatban mondja Kiss Mar­
ion.

— Ne leljenek tőlem, egyetlen pesti 
filmírónak sem veszem el kenyerét, 
nem állok a szakma merkantil tenge­
lyében, esetleges üzeneteimet a világ­
nak nem a zsebem, a szivem diktálja ..

— Miben látod Írói hivatásod_U — 
kérdezzük tovább.

— A civilizáció és híg polgári kul­
túra, illetve kulturálatlanság mindent 
elsöprő áradatában visszaadni né­
pünknek a magyarságában mór-mar 
elveszi lett hitét, tehát ősi kultúrájúi, 
dalait és meséit s a való élet megmu­
tatásával igényi teremteni az embe­
ribb. magyarabb. szOClállasabb jövő 
iránt.

— Vannak-e iró barátaid akikkel 
együtt haladsz, tervezgetek szövöge-

báruiilven

Ingatlan
adásvétel, csere vagy btrlet-
ügyben bizalommal keresse fel

JWKZEI ingatlanforgalmi irodát
Nagy Sándoiu 19 Telefon 30

fed a jövő útjainak lehetőségeit — 
hangzott utolsó kérdésünk. A válasz 
valódi kismarcis, megható:

__ Vannak. Legtöbbjét nem is is­
merem személyesen, ök is magányo­
sak. Nevüket csak azért nem említem 
mert hátha érzékenységüket bántaná 
ez a kopott rokonság...

Szerelnem megismerni 
Tabéry Gézái

Elmondja még Kerecsendi Kiss 
Marci, hogy jelenleg egy éves tanul­
mányi szabadságon van, filmen és da­
rabon dolgozik, de erről egy szót 
sem. Angolul, németül és franciáiul ta­
nul, rengeteget olvas és — várja az 
értesítést, mikor indulhat svédorszá­
gi tanulmányutjára. Mert erre hete­
ken belül sor kerül, csupán a repülő­
jegyet kell megszereznie. Igen nagy a 
postája, titkár kellene a megválaszo­
lásra, mindenki vele akarja megiratni 
témáját. Váradra boldogan jönne, 
mert még nem ismeri a várost, de sok 
szépet hallott róla, vonzzák az Ady 
hagyományok és szeretné megismerni 
Tabéry Gézát.

....Hajnali négy órát jelez a fali­
óra, lassan derengeni kezd a bicskei 
hajnal, mikor búcsúzunk a legfiata­
labb és egyik legtehetségesebb ma­
gyar írótól, aki szerény és óvatos... 
Még távolodón is halljuk a hangját:

— Csak vigyázz a szavaimra ..
IVÁN LÁSZLÁ

Nagyvárai! város 
magyar társadalmához!

ünnepet ülni készülünk ma, a 
magyar élniakarás, a magyar igaz­
ság országjáró apostolainak eljöve­
telére, akik már az ország sok más 
városában, legutóbb Pécsett, a Dél- 
Dunántúl nagy kulturközpontjában 
és Sopronban, a civitas íidelissime 
ősi várában gyújtották fel magyar 
hivatásunk, örök igazságunk szent 
szövétnekét, mindenütt bizodalmát 
hintve, hitet keltve s lelki gyönyö­
rűséget nyújtva egész társadalmi 
egylelkületü. tüntető megnyilatko­
zásával.

Most elérkeztek hozzánk. Szent 
László városába, Erdély kapujába, 
hogy itt is hitet tegyenek a mi e’hiva- 
fásunk, történelmi rendeltetésünk 
mellett.

Nagyvárad város társadalma nem 
maradhat vissza a nemzeti egység 
kialakítására kész felsorakozásbau s 
szittya magyarokhoz méltó módon 
kíván résztvenni abban a nemzeti 
munkában, amely országszerte láng­
ra szilva a magyarság parázsló lú- 
zét, a magyar erő, a testvéries 
együttérzés erkölcsi ragyogásával 
akar bevilágítani a meghasonlott vi­
lág eget-földet rázó vérzivatarában, 
hogy rámutasson a borzalmak éj­
szakájából kivezető útra, amelv az 
isteni rendeléssel kisért magyar 
igazság felismerésével a jövendő ki­
alakításához vezet.

Magyar Testvéreim! ünnepi ihlet­
te! gyűljünk ma össze az ország­
járó apostolok magvar igéinek s 
áhítatra emelő dallamoknak a meg­
hallgatására.

Trip só Sándor.

/
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Kik védik Európa nyugati partjait 
és kik készülnek támadásra?

hadosztállyal SzcA jelek szerint a háború legizgal- néhány 
masabb fejezetének nyitánya Német- " 
ország ellen irányuló bombatámadá- 
♦okkal kezdetet vette. Ha a szövetsé­
gesek megkísérlik az Európa-erőd 
megtámadását. bizonnyal ez lesz a 
súlyos harcokban bővelkedő giganti­
kus küzdelem legizgalmasabb, legdrá­
maibb s vitathatatlanul sorsdöntő fe­
jezete. A Sie und Er ci.mii ismert 
svájci folyóirat legutóbbi számában 
ennek a fejezetnek a főszereplőivel 
foglalkozik.

Rundstedt tábornagy, 
az „Európa-erőd“ nyugati 

parancsnoka
Az „Európa-erőd“ nyugati «zaka- 

fzán sorakoznak föl e pillanatban a 
nemet haderőlegjelentősebb katonai 
személyiségei. Az úgynevezett máso­
dik front e döntő védelmi szakaszá­
nak parancsnoka Gerd von Rund- 
ttedt tábornagy. Hatvannyolc évével 
egyike a legtapasztaltabb német had­
vezéreknek. már az első világháború 
idején egy hadsereg vezérkari főnö­
ke voll. Az orosz harctéren számos 
győzelmet aratott, majd 1942-ben 
(• ranciaországba vezényelték, ahol 
nyomban megkezdte a nyugati védel­
mi vonal kiépítését. Az ..Atlanti-fal“ 
ra onstruózus betonerőd! tményei,
tankcsapdái, bunkeréi. hatalmasan 
kiépitetl ütegállásai az ő katonai el­
gondolásai alapján épültek.

A közelmúlt napokban nyilatkoz,a-( 
lot adott Rundstedt tábornagy az 
egyik nemet sajtóiroda munkatársa 
nak és nyilatkozatában az ...Atlanti- 
falat" összehasonlította a Magi no t- 
nak egyik nagy hibája volt, hogy nem 
volt mélységben kiépítve és hogy 
megkerülhető volt, ezzel szemben az 
Atlanti-fal“ mélységben is ki van 

építve és nem lehet megkerülni. De 
n leglényegesebb különbség az, hogy 
a ági not-vonala t védő francia had­
sereg szelleme rossz volt, míg az At­
lanti-fal erődítményeit védelmező 
német hndsercgszcllem kifogástalan. 
Egyébként az angolok ha partraszáll- 
nak, majd maguk is tapasztalni fog­
ják, hogy mi a különbség az Atlanti­
fal és a Maginot-vonal között.

Rundstedt ritka hadvezér! kvalitá­
sait az ellenség i.s ismeri. A ÍR napos 
lengyel hadjáratban ő vezényelte a 
déli hadsereget, amely a 
három had

reperol a
küszöbön álló partraszállási hadmű­
veletekkel kapcsolatban egyelőre 
csak annyit tudunk, hogy nemrégiben 
megszemlélte a parti erődítményeket 
V ranciaországlól Jiitlaudig. Rom me! 
egyébként a német stratégiai tartalé­
kok parancsnoka, köztudomású róla, 
hogy egyike a legmerészebb hadvezé­
reknek, ha a vállalkozástól ered­
ményt remél. Az afrikai hadjárat ide­
jén volt alkalma kiismerni az ango­
lokat s hires ellenfelét Montgomery 
tábornokot. A terepet, amelyen a jö­
vő nagy katonai feladatait meg kell 
majd oldania, ugyancsak alaposan is­
meri még a franciaországi hadjárat 
idejéből, amikor páncélosai élén sze­
mélyesen vitte rohamra csapatait.

A dán és norvég szektor 
parancsnokai: Hanneken 

és Falkenhorst
A nyugati fvont egyes szektorainak 

parancsnokai között első helyen kel! 
megemlíteni Hanneken tábornokot 
Dánia katonai parancsnokát. Német 
megítélés szerint ugyanis az Északi­
tengernek ezen a kritikus pontján 
könnyen következhet he az angolok 
első inváziós kisérletc. A közelmúlt 
hetekben Jütland félsziget lakói kö­
zött valóságos inváziós láz tombolt. 
Az erődítmények kiépítésénél és a 
rendelkezésre álló katonai erők el­
osztásánál fényesen érvényesülnek

Hanneken képességei, akit katonai 
körökben az egyik legjobb védelmi 
szakértőnek tartanak.

N'em könnyű feladatot bizlak Fal- 
kenhorst tábornokra sem, aki a fior- 
dckk.il csipkézett rendkívül hosszú 
norvég partvonalat védi. Falkenhorst 
volt 1940-ben a Norvégiában partra- 
szálló német csapatok parancsnoka, 
az ő vezetése alatt harcoló csapatok 
törték meg néhány nap alatt a nor­
végek ellenállását és kényszeritették 
visszavonulásra a segítségre siető né­
hány francia és angol ezredet. A he­
gyiharcok specialistájának ismerik, 
kiváló képességei, amelyek különö­
sen a nehéz terepen mozgó harcok 
utánpótlásának megszervezése körül 
mutatkoznak meg, a Balkán-hadjárat 
idején kitünően érvényesültek. — 
Résztvett az oroszországi harcokban 
is.

Két légi tábornagy: 
Sperrte és Christiansen

A nyugati légitér védelmének pa­
rancsnoka, Hugo Sperrlc, a német 
hadsereg egyik legfiatalabb táborna­
gya. 54 éves- A fii. légiflotta az ő 
parancsnoksága alatt vett részt a 
franciaországi hadjáratban, amikor a 
győzelem kivívásának oroszlánrészét 
vállalta. Ez a hadjárat hozta meg ré­
szére a marsallhotot: mint ismeretes 
ugyanekkor kapta meg a marsallhotot

íz ellenségnek 
tseregét semmisítette meg. 

a franciaországi hadjárat idején po­
fig a középső hadseregrész parancs­
noka volt. ö törte he a belga frontot 
es az o hadserege mérte a döntő csa­
pást Szedánnál a franciákra. Az 
orosz front déli szakaszán 
kereket ért el. amik 
tábornagytól

jrr

GYŐZELEM
Tavaszt sejtetett a márciusi reggel.
A jellegek fáradtan csüngtek még a 

egész éjszakán át tartó esőzéstől s i 
szűk főutca házsorai között holondo
böjti szél nyargalt végig. A ponlosidőre 
figyelmeztető villanyóra mutatója azon 
a kritikus ponton állt, amikor legtöb­
ben sietnek az utcán, ki iskolába, ki 
munkahelyére, ki reggeli bevásárlásra. 
A hangsúly azon van, hogy sietnek, 
mert általános emberi gyöngeseg, hogy 
lehetőleg mindenki későbben indul cl 
egy-két perccel, mint ami elengedhetet 
lenül szükséges lenne ahhoz, hogy hé 
nyclmes ütemben elérjen útjának céljá­
hoz.

Az a szivbemarkoló segélykiáltás 
azonban, mely váratlanul szélpaltanlot- 
tn az egybeolvadó utcai zsongás min 
dent beborító, fojtó üvegburáját, meg' 
állásra késztetett mindenkit: az iskola 
ba siető kisfiút, a karján bevásárló ho’ 
'árral piacra libegő székely cseléd- 

is na™v si-' , leányt, a báni;pénztárost és a kezét
amikor átvette List 

parancsnokságot és 
szinte rohamtempóban vitte előre 
csapatait a Dnyeperig. Rundstedt 
melle hatvan vezérkari tiszt van be­
osztva, valamennyien szakértői
partraszállási hadműveleteknek

, Rommel, a stratégiai 
tartalékok parancsnoka

\ második legjelentősebb személyi­
ség a nyugati front tábornokai kö­
zött Erwin Rommel, talán a legnép­
szerűbb nemet tábornok, akinek az 
afrikai hadjárat idején maguk az an­
golok is elismerték ritka hadvezér! 
képességeit. Az angol tisztek mond­
ták Rommclröl. hogy egymaga fölér

éppen tilosra emelő forgalmi rendö 
megkezdett mozdulatát.

Sintérek kocsija kocogott végig az 
utcán s mögötte, mint valami egzotikus 
gyászkiseret, három fekeleképü, kaján- 
vigyorgása rigánylegény haladt, kezük­
ben foglalkozásuk ellenszenves jelvé­
nyével, a hosszú rúd vegére erősített 
drótkarikával.

Váratlanul s a cigányok nagy örö­
mére, az egyik mellékutcából most egy 
apró kis fekete kutya került elő. A 
sinterck azonnal üldözőbe vették s a 
hnlálrarémiilt kis állat rövidesen beke­
rült. a három cigány által vont gyűrű­
be. Elvkor hallatta kétségbeesett segély* 
kiáltását.

4 siető emberek mind megálltak és 
lélegzetvisszafojtva tárták, mi követ­

kezik. S nyomban kialakult az erők 
egyenlőtlen egyensúlya i.s. Egyik olda­
lon a három sinlérlegény, kezükben az 
áldozat legyőzéséhez szükséges fegyver­
rel, másik oldalon az utca népében je­
lentkező, számbelileg jelentékeny fö­
lényben lévő, de egyébként tisztán ér­
zelmi szövetséges, mely — ellentétben 
az emberek egymásközölti harcában 
észlelhető jelenségtől — a gyengébb 
fél; a kiskutya pártjára állt. Megcsal; 
semleges fél sem akadt.

Idegfeszítö izgalom.
4 kis fekete kutya benn forog a kör­

ben s vonít keservesen. Nem lehet /rét" 
séges; mindjárt nyakára kerül a hurok.

Ekkor -— pillanat müve az egész — 
a remegő állat valahogyan kivitt kerül 
a veszélyes körön, tétovázik, mire az 
egyik szövetséges hirtelen hozzáugrik 
a járdáról és elkezdi űzni, kergetni a 
sitit erekkel ellenkező irányban, A ci­
gányoknak arra sincs idejük, hogy léleg­
zethez jussanak s felfogják, mi történt; 
n kis kutya már messze jár s útjának 
irányát csak egy szélsebesen, guruló, 
pöttömnyi fekete gombolyag jelzi.

A smtérek káromkodnak, az utca fel. 
lélegzik és mosolyog, édesen: az isko­
lába siető kisfiú, n karján kosárral 
piacra siető székely cselédleány, a bank 
pénztáros és a most már „szabadot“ in 
tő forgalmi rendőr. A nap is félrehúzza 
pillanatra a szakadozott, felhőfüggönyt 
s mögiile derűsen, egyetértőén rámo.so- 
lyog n ..szövetségesekre". Maid. amikor 
azok már szétszéledtek s a felhős zónán 
hívül vannak, jól megrázza az egyik ron­
gyos felhödarabot. annak is csalt egy te­
nyérnyi foszlányát s tartalmát a ni'-g 
mindig fültövüket vakaró, káromkodó 
sintérlegények nyaltába zúdítja.

M Fodor Viola.

Rundstedt tábornagy is. Egyike a leg­
kitűnőbb német szakembereknek 
egyidőben sokat kísérletezett az úgy­
nevezett halálsugárral, ezeknek a kí­
sérleteknek végleges eredményéről 
egyelőre nem sokat tudunk.

A másik légitábornok, aki a nyu- 
gali védelem egyik fontos szakaszá­
nak parancsnoka.

Christiansen. Egyike a legöregebb 
német repülőknek. 64 éves. 1913-ban 
lett repülő az akkor fiatal tengerész- 
kapitányból. az első világháború ide­
jén a flandriai partoknál aratott fé­
nyes győzelmei jutalmául megkapta a 
..Pour le méri'le“-et. A háború után 
résztvett a német kereskedelmi légi 
Holta újjászervezésében. A harmincas 
években a világsajtó sokat foglalko­
zott személyével, amikor „Do X“ óri­
ás légihajóval világkörüli útra indult.

A „Túloldal“ tábornokai
Az angolszász oldalon folyó invá­

ziós készülődés parancsnoka, minit is­
meretes, Dwight David Eisenhower 
amerikai tábornagy, akit a földközi­
tengeri térségben folyó hadműveletek 
éléről állítottak az úgynevezett in­
váziós hadsereg élére. Eisenhower 
egy amerikai építész fia. családja El- 
szászból származik, de a család Svájc­
ból vándorolt ki az Újvilágba a 
XVIII. század elején. Eisenhower is­
koláit West Pointben. az. Egyesült 
Államok hires katonaiskolájában vé­
gezte el. hadi tapasztalatait az észak­
ul rikai, majd a szicíliai és délolasz­
országi partraszállásnál szerezte, ép­
pen azért angolszász körökben part­
raszállási szakértőnek tartják.

Helyettese Montgomery tábornok, 
akit az angolok az „afrikai győző“ 
díszes jelzőjével ruháztak fel. Keve­
sen tudják róla, hogy az, afrikai har­
cok közepette könyvet irt „A légi 
fegyvernem hatása a szárazföldi had­
műveletekben“ címmel. Montgomery 
nemrégiben nyilatkozott és kijelen­
tette, hogy tapasztalatai szerint az 
invázió kérdése kizárólag a légihar- 
i'ok kimenetelétől függ.

Ennek a Montgomery-elméletnek 
megfelelő, angolszász körökben a leg­
nagyobb jelentőségű feladatot Sir 
Arthur Tedder légitábornagy kapta, 
az amerikai inváziós erőknek egyéb­
ként ő a helyettes parancsnoka. Az 
54 éves tábornagy vezetése alatt áll 
az angolszászok inváziós légi hadere­
je. Tedder eredetileg gyarmati tiszt­
viselő volt, 1914-ben lépett be az 
amerikai hadseregbe és azóta a légi­
im derűnél szolgál.

Egy angol tengernagy és egy 
amerikai gyalogos tábornok
Az inváziós feladatok legnehezeb- 

hike kétségtelenül a haditengeré­
szeté. hiszen a csapatok szállítása és 
a partraszállás közvetlenül a tenge­
részet feladatkörébe tartozik. Az in­
vázióra készülődő angolszász tengeri 
haderő parancsnoka Sir Bertram 
Ramsay tengernagy. Mig az Egyesült 
Államok flottájának lenagyobb része 
a távolkeleti harctéren van elfoglal - 
va. az inváziót a .Royal Navy“ egy­
ségeinek kel) majd végrehajtani, ez­
ért is hízták a tengeri erők parancs­
nokságát angol tengernagyra. 1940- 
hen Ramsay irányította Dowerből az 
angol expedíció« hadsereg visszavo­
nulását. 1912-hen pedig ő dolgozta ki 
az északafrikai, majd szicíliai ée dél- 
olaszországi partraszállás tervét.

Az invázióra kiszemeli amerikai 
szárazföldi csapatok parancsnoka 
Umar Bradley tábornok. A rnoet 50 
éves tábornoknak egyszer már volt 
alkalma megismerkedni a német

-vess-

i
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MIT LÁTTAM OROSZORSZflGBflfi?
Györqypól Albert tábori emlékei

ik
TiT évvel ezelőtt került kezembe egy 

német füzet, fedelén pusztító vörös kéz. 
és felette ez a felírás volt látható: A 
bolsevizmus fenyeget! Többek közölt 
néhány képpel azt is bemutatta a szer-

hadsereggel, igát, hogy lényegesen 
más körülmények es feltételek mel 
lett, mint amilyet a parlraszalla» je­
lent: a tuniszi hareokbun résztvevő 
amerikai csapatokat ő vezette Oaf 
szanál és Maknassynál. O vonult b 
Bizertáha. Részlvett a szieiliat ltar- 
cokbati is.

Az angolszász inváziós tábornokok 
között meg kell említeni még Leigh 
Malory légi tábornagy nevet. O a
RAF vadászkötelékeinek parancsno — r-,- . , , «•
ka és annakidjén » ő érdemének ző, hogy a vörös okol miként rabo ta k, 
tulajdonították! hogy Anglia fölött a és pusztította el a moszkvai templom,, 
légiháború nem végződött abszolút ka,. Ez a kis füze, megeros.tet, abban.

r "1 |.0.rv mi ml igaz. a,n,t hallottamnemet gyozt e ' ján a iör- 1 a szovjet vallásültlözéséröl. Láthatta es
Ezek a férfiak, akik ‘ I . ,, .. t ,..0« j,$ t*s «okán mégaem

,énelem legnagyobb hadi vallalkoza- ^ ^ üpyescn Hzárkózó
sónak főszerepe,t bízlak. I MOvje, poli,|ka szinte lehetetlenné tet­

te. hogy valaki ennek utánajárjou. Agi­
tátorai útján pedig azt hirdette, hogy 
teljes vallási szabadság vau a szovjet­
ben. A különbség csak annyi, hogy a 
vallás most .magánügy“. A most dú!o 
nagy háború alatt is hallottam, még 
egészen komoly és sokat tanult embe­
rektől is. hogy az egész szovjet vallás- 
üldözés csak mese. Nagyon szeretném, 
ha ezekhez is eljutna beszámolóm hogy 
a titokzatosan elzárt szovjet paradi­
csomnak e háborúban feltört kapui

ixcrumvív — ------ • I gött látottakat ők is megfontolják- Mi"
nek képviseltethetik magukat Roma- |ypn j^etett a vallásos élet a Szovjet 
niában a sorozóbizottság elolt egy 1)en? 
családtagjuk, vagy megbizottjuk al- 1 -
tál. Ugyanakkor a fenti évfolyamba 
tartozó személyek összeírása végett 
kötelesek személyesen megjelenni a

icm-ivm . v- n---
sónak főszerepeit bíztak.

Magyarországon tartózkodó 
1924-ben születeti román 
állampolgárok sorozása

A budapesti román kit*- követség 
katonai attasé irodája közli, hogy a 
Magyarországon tartózkodó. 19- 
évlien született, katonaköteles ro­
mán álalmpolgárok 1911 április Lí-ig 
kerülnek sorozásra. Az érdekelt egye-

konzulátushoz tartoznak, jelenthez 
beinek az illetékes konzulátusnál, az 
említett határidőn belül.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kitünően sikerült a 
lanitónőképző intézet 
műsoros délutánja

lelkes szavakkal
úgot

és Kriszta Miklós né lukács 
zenetanár érdeme, bogy a fiatal icá 
ttyok figyelmét és érdeklődését sike­
resen irányítják a zene- es dalkul- 
tura felé.

Az intézet nem régen ..vándordíja* 
alapitolt és ezt évről-év re a növen­
dékek legjobb dalkara nyeri cl. A 
gyönyörű porcellán vázát ez a lka 
lomami a TV-ik évfolyam énekkar; 
szerezte meg, amelynek vezénylői 
Vajda Zsófia volt.

VÉGI!
Bémer tér 2

.6 ukrán .zentnek. Vladimer fejedelem­
nek a templomát. Tömve volt könyváll­
ványokkal. Népkönyvtárrá alakítottak 
lit ezt az új de díszítésében ma is gaz­
dag és szép templomot. Egyik nyár: nap 
láttam, bogy a regire!! órákban elkezd­
ték kihordani belőle a könyveket és 
arra a hírre, hogy újból szabad lesz a 
kedves templom, megindultak az embe­
rek. Addig nem mehettek be. amíg az 
állványokat és könyveket hordták ki, le­
ültek hát a téren és tömegesen várták. 
|,o"V bemehessenek. Megkérdeztem az 
egyik csoportot: Mi lesz itt? Szerettem 
volna, ha sokan látják a boldog irco" 
kat: ..Templom lesz. uram, templom
Ie.z!“ Három olyan kiewl templomról 
is láttam fényképet, amelyet lebontot­
tak. Egyik a múlt vasárnap jelzett O. P. 
IJ. palota helyén állt és a templom kö 
veit beépítették a ..szovjet-templom 
ba“.

Sok más városból adhatnék hasonló 
képet, de ez nagyon hosszúra nyúlna, 
így csak néhány markánsabb vonást ra­
gadok ki. Kiewtől északkeletre, Moszk 
va felé haladva, kb. 200 kilométerre 
van Neshim.

A város mind n két zsinagógáját 
épségben hagyták, de a katolikus 
és görögkeleti templomot átalakí­
tották. A kis katolikus templom­
ból népházat csináltak. 

így csak az épület alakja árulta el, 
hogy ez is templom volt. Katonáink fá­
ból kedves kis oltárt készítettek és új­
ból felállították a keresztet. Itt ta, tol­
tuk szentmiséinket. Gomelen 'túl, a 
brianszki erdő keleti részén van Now- 
govod-Sewerski. Szép. nagy templomát

plom a szovjet világban cirkusz es szín- 
ház volt. Bobruiskban. ahol most foly­
nak a nagy harcok, szintén megszüntet- 
ték az istentiszteletet. Itt mondta az 
egyik munkás férfi: „Nem volt szabad 
templomba járni és ha megtudtak, hogy 
valahol összejöttünk imádkozni. meg­
büntettek bennünket, lgv megszoktuk, 
h„„v a kis házunkban levő szentkep 
HŐM imádkozgattunk.“ Láttam kifosz­
tott templomukat. Ezt nem lehet me 
.ékkel tagadni, itt a kövek is beszel-

Lengyelországban csak rövid ideig 
voltak az istentagadók és már megkezd­
ték a munkát; Sarnytól Lcmbergig lát­
tuk ennek nyomait. Ma is látható pl.

lembergi árpádházi szent Erzsébet 
templomban a gránát robbanásának 
nyoma. A templom ajtajában állták meg 
a bolsevisták és onnan dobták be gra- 
nótáikat, amikkel szétrombolták az 
egyik oltárt és a padok egy részét. Pe­
dig nem volt harc sem. nem is m nép 
kiválttá, mert a lengyel nép mélyen 

állásos. Sokat lehetne még Írni a bol­
sevista isteutagadók rémségeiről.

Hát a nép vallástalan lett? Már idéz­
tem a bebruiski munkás szavait. El 
mondhatnám, hogy az utcai koldusok 
ma is Jézus nevében kérnek és a Szűz 
Anya közbenjárását Ígérik. Ha a nép 
vallástalanná lett volna, csak levegőbe 
hangzó szavak lennének ezek. Jézus ne­
vére. Szűz Mária tiszteletére csak az 
indul könyörületre, akiben él a keresz­
tény hit. Egyik városban az alaposan 
megrongált templomot már helyreállít­
va találtuk. Most hordták bele az elrej­
tett régi képeket, feszületeket, ruhákat; 
több ügyes kezű ember dolgozott, hogy 
minden a régi helyére kerüljön. Néhány 
percet közöttük tölthettem. Közben ál­
landóan jöttek férfiak és nők nagy cso­
portokban. Leültek vagy megálltak és 
nézték, hogy akasztgatják fel a régi ké­
peket. Közben már ajkuk suttogta a 
nagy kincset, az imát. Milyen boldogok 
voltak, hogy újból lesz templomuk. A 
szentély bejáratához mentem és meg 
kérdeztem az ott dolgozó öreg férfit: 
Miért vau bezárva az ajtaja? „Nincs 
Eucharistiánk!“ Miért nincs? ..Mert 
nincs papunk. Elvitték Szibériába. Úgy 
hallottuk, hogy most kiszabadul, vagy 
másik pap jön, aki majd ad nekünk 
Eucharistiát (Oltáriszentséget). Azért 
készítünk el mindent, hogy mikor meg­
jön, minden készen legyen és nagy ün­
nepünk legyen.“ Istenem, hány ilyen 
hely. ahol megtanulhatjuk, mit jelent 
a földi életben az örök élet kenyere, az 
Oltáriszentség! Várták, hogy megkap­
ják az Ur Jézust és azóta ismét nyakuk­
ban maradt a bolsevizmus. Hogy most 
milyen vallásszabadság van ott, azt a 
menekülő papok mondták cl, akikkel 
találkoztam. A papokra újból Szibéria 
vár, a templomokat újból becsukják éa 
az élet nehéz terhét hordozó nép ajká­
ról kis lakások rejtett szent képei előtt 
száll az ima: Eucbaris,iáért, olyan ke­
nyérért. melyből, ha valaki eszik, örök­
ké él! A Szén,írás szavai jutnak eszünk" 
Jbe. Kenyeret kérnek az Isten fiai és 
nincs, aki adjon nekik. Imádkozz és 
dolgozz magyar nép, hogy mindég le­
gyen. aki örökké élni akaró lelkedet 
az örök élet kenyerével táplálja a szent­
áldozáskor! (Folytatjuk.)

A nagy csatákról közölt hírekből i§ 
mert Retschicán is volt templom. Meg­
néztük. Tornyában helyezték el a városi 
víztartályt és a templom hojóját ala" 
kitolták át gépházzá. Nem volt szabad 
a temnlomba járni mondják az embe­
rek. De láttunk olyan templomot is, 
amelyiket villany teleppé alakítottak át 
és most hordták ki belőle a gépeket. 

I Olyan helyen is jártunk, ahol a lein-

Orvosok
katonai összeírása
c-rtesitjük Kantárak tagjait, hogy 

a városi katonai ügyosztálytól nyert 
értesülésünk szerint, az orvoskatna- 
rai arcképes igazolvánnyal rendel­
kező orvosok a közalkalmazottakkal 
hasonlóan, soron kívül elintézik. 
Nagyváradi Orvosi Kamara Elnök 
sog c.
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HÍREK
Sserkeer,tőség és kiadóhivatal: 

NAGYVARAD. 
sinAeyi uezsu-utci s sztiw.

Telefon: 12 27.

SLOFIZETÉSI ARAK: l hóra t.3U P. 
3 hóra 12.40 p.

Jhwtatakarék pénztári csekkszámlánk 
Mama: 72.<401.

Kéziratokat nem «dónk rtswre

FŐPAPI SZENTMISE LESZ 
XIL PIUS PAPA KORONÁZÁSI 

ÉVFORDULÓJÁN A SZÉKESEGYHÁZ- 
BAN

öl éve koronázták meg XII. Pius 
pápát. Ennek évfordulóján, március 
12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
a székesegyházban ünnepélyes főpapi 
misét celebrál Fiedler István püs­
pök. A szentmisén küldőt tségileg 
képviseltetik magukat a katolikus 
egyesületek. Külön meghívót nem 
boceáji ki az egyházmegyei hatóság.

Ne csak olvassa, kövesse is tanácsun­
kat, biztosítsa, lakását, ingóságait va­
gyontárgyait tűz - és betörés ellen. Mo­
dem ember nem nélkülözheti a biztosí­
tást. tó hozzátartozik életszükségletei- 
hoz. Az 1857-ben alapított legrégibb ma­
gyar biztosi tó, az Első Magyar Általá­
nos Biztosító Társaság helybeli: Szent 
1 ászló-tér 2. szám alatti főügynöksége 
a legapróbb részletekig fel világ ositiást 
nyújt. ,

JtiVd KEDDEN NEM KELL ZÁRVA 
TARTANI AZ ÜZLETEKET. Értesítem, 
a város közönségét, hogy a 168,508 1943 
K. K. M. száma rendelet 1. paragrafu­
sának (2) bekezdése alapján — mivel 
március 14-én, kedden országos vásár 
'esz Nagyváradon — az. üzleteket nem 
kelt zárvatartanL A heti zárvntartásl 
napot ehelyett március 15-én, szerdán 
kell megtartani. Nagyvárad, 1941. már. 
eins IB. Dr Soós István s. k., polgár, 
mester. e

ELMARAD A SZABADEGYETEM 
CSÜTÖRTÖKI ELŐDÁSA. A március 
15-i‘ki ünnepélyekre való tekintettel a 
március 16-ára hirdetett szabadegyete­
mi előadás elmarad. A legközelebbi elő­
adás a közbejött ünnepségek miatt már­
cius 23-ra tolódik, amikor is dr. Her* 
murin Egyed szegedi egyetemi tanár 
„Történelmi átértékelések“ rímen tart 
előadást a városháza nagy tanácstermé­
ben.

A Nagyváradi MÁV Almnhcly Turul 
TjaLZerie 'ró önkéyrzó Egyesület folyó 
hó lí-fo este fi órakor disz, termében 
márciusi űnoepélyt rendez, melyre az 
érdeklődők«!, ezúton hívja, meg u* 
Egyesület vezetősége.

ADOMA NA OK. Balog Ferike részére 
Szent Antal nevében 50 pengőt hoztak 
saerís esz tőségünk he. Az adományt kö- 
•"ói'vtt. I nyugtázzuk és rendeltetési 
helyére juttatjuk.

Megjelent az Erdélyi Római Kalo- 
likus Egyházközségek Igazgatósági
Szabályzata. \ Magyar Kurír jelenti: 
Sándor Imre kolozsvári püspök boly. 
nők bejelentette, hogy az F.rdvi lló. 
mai Katolikus Ecryházközségek laazga- 
tósági Szabályzata az összes ihe'éke 
<sok ép érdekeltek njesbalígatáe i titán 
elkészült és annak kiadásához Márton 
Álon gyulafobérvári püspök is hozzá 
tárult Ennek alapján a püspöki helv 
taríő és ordinártus megbízásából a sza 
bályzatot a kolozsvári püspöki he'ytar- 
tósát? térülőién március 25-i kezdette! 
hatályosnak jelenti ki. — Ded an mée 
ez év folyamán az Erdélyi Ferences 
Rendtartomány megkezdj az uj férőn, 
cos templom és ezzel kapcsolatos Ke. 
fences rendház építését. A belügymi­
niszter a templom javára --- Erdély te­
rületére — gyűjtést engedélyezett.

MEGHÍVÓ. F. lió LVán hétfőn este 
7 órakor a Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok üléstermében (Sas palota. T. 
em) a ra. kir. pénzügy igazgatóság ki­
küldöttje a számolólap illetékéről szak­
os bemutató előadást tarl. Felkérjük az 
összes fűszer, esemegr. cukorka-árust. 
fással foglalkozó tagjainkat, hogy ezen 
ölesen saját érdekükben okvetlenül éa 
pontosan megjelenni szíveskedjenek. A 
Kereskedelmi- Csarnok titkári hivatala.

Alorvost kinevezés. A" MTI jelenti: A
Budapesti Közlöny szombati száma 
közli, hogy a m. kir. belügyminiszter 
dr Fazekas Lajos nagyváradi orvost a 
X. fizetési osztály harmadik fokozatá­
ban járó illctmém-ek mellett Ideiglenes 
minőségben a nagyváradi m. kir. áll. 
kórházban alorvosként alkalmazta.

NÉGY KÖLTŐ A PÁZMÁNY IRO- 
DALMI ÜNNEPEN. A Magyar Kurir je- 
leüti: Tudomány, irodalom, zene, költé­
szet, esztétika: ez a reprezentatív Páz­
mány ünnep prograramja, melynek dí­
szes keretében négy kitűnő katolikus 
költő költeményei szerepelnek. Hart 
math Imre, Rezsek Román papköltő, 
továbbá Rónay György és Végh György 
müvei kerülnek előadásra Onody Ákos, 
a Nemzeti íozinbáz mű vészének előadá­
sában.

Nágyobbszabásu hazafias ünnepséget
rendez március 14-én délután 3 órai 
kezdettel a nagyváradi áll. Szt László 
gimnázium önképzőköre, a tanulóifjú­
ság és, az iskola barátai számára a. 
Szigligeti színházban. Az ünnepély ab­
ban tér el a szokásos március 15-1 ün­
nepségek ismeretes m flórától, hocy 
minden szavalat, ének és zeneszóm, va­
lamint a számokat összekötő szöveg azt 
a. kemény ró öntudatos küzdelmet ér­
telmezi. világítja meg, amelyet a ma­
gyarság a honfoglalástól napjainkig 
folytatott színié szünet nélkül. A ma­
gyar történelem ilyen megelevenilése 
természetesen komoly feladatokat h,á- 
ril, mind az énekkarra, mint az elő­
adókra. Az érdekesnek ígérkező ünne­
pély részletesebb ismertetésére még 
keddi számunkban visszatérünk.

B U T O li T uj J5 x EI-í őI
»alÄ, kombinált és előszobák. konyha újdonságok

^^kadság-utca IS, (Szacsvav-utca 49.)

A* Brtíóly«; rtnlalnk ttfi.6 március hó
1 n délután < • vakot a Magyar* Ház 
aeiyieégében (Sál Ferenc-utca. 3.) érte­
it »tel tart. A tárgysoroza.ton dr ML 
ko Imre országgyűlési képviselő elő. 
adós,a szerepel.

-A wlrájkolá munkást agyonverlek 
Nápolvbna. fhla.-. ,-bui jelentik: fB. TY 
A Ciorn.nle d‘IIalia jelenti, hogy Ni 
poly taríiunány megszálló hatóságai 
agyonve- i< egv vállalat ?5 :ír.íjk ;’o 
munkását.

Szőlőművelés közben elkövetett hi.
íák, ezek kiköszóbüléséről, termelés 
és kereskedelemről, vad törzsre oltott 
cseresznyéről, őszibarack metszésről, 
gyümölcsöskert időszerű teendőiről stb. 
ir a, mélynyomásban havonként "fszer 
megjelentő „Magyar Gyümölcs“ képes 
szaklap, amelyből kapunkra hivatko. 
zással, egy alkalommal ingyen mutat- 
’•••' lyszáinot küld a kiadóhiva jla, Hu- j 

da pest, V., Vilmos császár-út 76 j

Nagysikerű dán vígjáték! Kétórás biztos kacagást

Szerencsés szerelmesek
Kél bohó szerdlmespár mulatságos kalandjai az uszodától 

a norvég hómezőkio
Bemutató szombaton
az APOLLO-ban

BELVÁROSI

A 250-ik jubiláns magyar film!
Budapestet megelőzve! 'k

Ősbemutató!

IZGVÁTHY ÉVA
Karády, Jávor, Mednyánszky Ági, Somlay, Lehotay, 

Toronyi, Bihary

Kedvezményes jegyek csak 16-tól érvényesek
Jegyelővét 12-i-ig

A CIGÁNY
*9

Szigligeti örökbecsű 
színmüvének filmváltozata

Főszereplője: Rózsahegyi Kálmán 
Vasárnap utoljára: Hétfőtől
Hat hét boldogság a CASINO-ban

MEGÉRKEZETT AZ ..ORSZÁG“ ÍRÓ- 
GÁRDÁJA. Nagyvárad, mire. 11. Ma 
délben a budapesti gyorssal megérkezett 
Nagyváradra az „Ország“ című politikai 
hetilap írógárdája, amely vasárnap dél­
előtt a Szigligeti Színházban irodalmi 
matinét rendez. Az állomáson Tripsó 
Sándor fogadta az írókat.

A SZÉKELY HADOSZTÁLY NAGY­
VÁRADI FŐSZÉKÉNEK KÖZGYŰLÉSE 
A Székely Hadosztály Egyesület Nagy­
váradi Föszéke 1944. március 12-én tv a. 
sárnap) délután öt órakor az Iványl 
ödön.utca 9. sz. alatti gimnázium eme­
leti nagytermében tisztújító közgyűlést 
tart. amelyre a Hadosztály összes tag. 
jatt tisztelettel meghívjuk. Felkérjük a 
bajtársakat, hogy a közgyűlésen mind­
nyájan megjelenni szíveskedjenek, A 
közgyűlés után este 7 órakor a Széche­
nyi étteremben cgytálas közös vacsora 
lesz, amelyen a bajtársak családtagjatt 
is szívesen látjuk. Egy vacsora 3 pen­
gő. Akik részt akarnak venni folyó övi 
március 10-én estig jelentkezzenek Pus- 
kás Lajos bőrruha üzletében Hlatky 
Endre-u. 10. sz. alatt.

IPAROS SZAKOSZTÁLYT ALAKIT 
AZ ERDÉLY! PÁRT. Az Erdélyi Párt 
a Keresztény Magyar Iparosság érdekei­
nek minél hatékonyabb védelmére. 
1914. évi március hó 12-én. vasárnap 
délután fél 5 órakor a Magyar Házban 
megalakítja iparos szakosztályát, melyre 
minden keresztény magyar iparos test­
vérünket szeretettel meghívunk és így 
t. c. megjelenésére is feltétlen számí­
tunk. Nagy horderejű kérdést oldunk 
ezzel meg, amely csakis az iparosság ér­
dekeit szolgálja. Kortsmáros László s/r. 
elnök, országgyűlési képviselő. Soós La- 

"■ sk. főtitkár.
BÚTOROKBÓL ma Ll nagy választék

AKTA br.’nrfizlef. Pannonian áuiílel, 
Bellik,: István utca Z.

Öt uj tagot választott a Kemény Zsig. 
mond Irodalmi Társaság. Nagy Endre 
alelnok elnöklete alatt ülést tartott * 
marosváeárlielyi Kemény Zsigmund 
Irodalmi Társaság választmánya. A 
Tompa László ünnepségről szóló beszá­
moló meghallgatása után a beteg Kiss 
Pál főtitkár helyébe Lá.nj Oszkár tlr-t 
választották meg, végül az uj tagok vá­
lasztására került sor. Moher Károly és> 
Sényj László indítványára Garay Bélát, 
a délvidéki Szenteleky Kornél Irodaimi 
Társaság tagját ró Szigeti Józsefet, a 
kollégium fiatal tanárát rendes tagnak 
választották. Száezné Szappanyos Gab- 
della és Sényj László indítványára vá- 
laeaztotfák meg tagnak Flórián Tib:>r 
költőt, Szíjgyártó Gábor és Farczády 
Elek Rózsa József tankerületi főigaz­
gatót ajánlotta tagnak. Ugyancsak ren­
dre tagnak választották meg vitéz Kósa 
Vincét is.

Az Ipartesttilet Faipari szakosztálya
felhívja tagjai figyelmét, hogy szeg-je­
gyeikért folyó hó 13, 14 és 16-án jelent- 
Rezzenek a szakosztálynál hivatalos 
órák alatt. Aki ez idő alatt nem jelent­
kezik, szeg-jegye érvényét veszd. El­
nökség.

VÁNDORKELENGYE MOZGALOM. 
Miskolcról jelentik: A Tvzán inneni Re­
formátus Egyházkerület nőezövetsége 
nagyszabású vándnrkelengye mozgalmat 
kezdett. A lelkes nők gyűjtést indítót 
lak. melynek eredményeként ezer cse­
csemőnek biztosítanak kelengyét.

Szent Ulászló nyomda rt.
Szügyi Dezső-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen készít.

*•* V

WW*r;
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iU alakot kihangsúlyozó testhez si­
muló ruhák, szabályos vonatukat 
adó. formákat javító é* kiigizitó 
fűzőt követelnek. K légútié vonalú, 
művészi szabású fűzőket készít ti­

nóm, jó anyagból

Kovals Sá odoráé
specialista, Szent Gellért-u. 10. sz.

Repülő hídon át.

Megvalósul a kereskedelmi és 
kamarák autonómiáié

ipar*

KÖNYVISMERTETÉS
AZ ÉLET egyik legmélyebb problé­

májúval foglalkozik Loomis könyve: 
Nők az orvosnál, lord. Kilényi Márta. 
Magyari kiadás. A hivatásának ma­
gaslatán álló orvos számol be életta­
pasztalatairól, aki több mint orvos, 
mert mint az orvosi etika tiszta egyé­
nisége, bizalmas segítőtársa a nőnek 
ölte nagy eseményénél és nagy szere­
tettel, megértéssel segíti át a nőt az 
edesanyaság szentélyének a küszöbén 
Leirt eseteiből a gyermekszertet és ál­
dozatkészség sugárzik szavaiból. Ha 
itt-ott a szigorú morál-bíró talán meg­
kérdőjelezne is egy-egv szót. a könyv 
levegőjében terjengő igaz emberi 
megértés ezt elmossa. Azonban csak 
olyanoknak való olvasmány, akiket 
az élet érett megértése vezet és tiszta 
gyermekszeretet.

A NACIONALISTA VALLÁSRÓL 
írt rendkívül érdekes és értékes tanul 
mányt az Uj Élet márciusi számában 
Vargha László S. J. Sinkó Ferenc: Jó­
barátunk: Szent Margit, avagy mit 
tesz a kispolgár a szentekkel? Ssád 
Béla: Miért nemérzik a tömegek ma 
ónkénak a társadalombiztosítást? 
Bellér Béla: így veszett el Horvátor­
szág! András Károly: Kismagvarsa 
es európéerség helyett, Polonv 
Béla: A. magyar orvos beszél a prosti­
túcióról, Pénzes Balduin O S. B: A 
katolikus nevelés belülről nézve és 
Kárai Béla: A mi kis városunk cimü 
cikkeit közli a magasszinvonalu folyó­
irat. — Az uj cseh irodalomról, lesz-e 
háborús regény, az Uj Élet könyvei, 
Különvélemény — rovatok egészítik 
ki a bő tartalmat. — Az Uj Élet előfi­
zetési ara: évi 18 pengő. Mutatvány- 
számot díjtalanul küld a kiadóhivatal: 
Budapest. II., Csalogány-u. 34—a. Te­
le! on: 355—769.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*♦♦

4 Baross Sz vétség 
hírei

\ Barne?- Szövetség .elnöksége a 
11. X. T. vezetőségének megbízásából 
kérelemmel fordul mindazon egye­
sületekhez és személyekhez, akik 
zászlószeget kaptak, szíveskedjenek 
fi napon Iveiül a z-ászlószeget felkül- 
deni a szövetség irodájába (Rákóczi­
éit 12- TIT. em. 18.), hogy ünnepélyes 
keretek közölt a z-ászlórudba. rendel­
te! és i helyére kerüljön, melynek idő 
pontját a sajtóban közölni fogjuk.

Elnökség.
*

A Baross Szövetség ruházati ipari 
szakosztálya f. hó 14-én. kedden 
délután 6 órai kezdettel fontos szak 
mai ügyekben szakosztályi ülés! 
tar! ezúton kérjük esak a férfi t 
urisz-aliókat. koufekeiósoka! és piaci 
szabókat, hogy pontosan megjelenni 
szíveskedjenek.

Kovács Antal. sz. o. elriöl

Csalt április végére nevezik ki a kereskedelmi 
. és iparkamarák topjait

mert a keresztény kereskedő, ée :paro«- 
társadalom egyik szervezetében, a »a; 
roes Szövetségben bizonyos személyi 
ellentétek merültek fel, amelyek — 
mint ismeretes — többek között I'ovsz- 
ky János országos elnök lemondásához 
vezettek. — Kétségtelen, hogy a minisz­
tériumok elé terjesztendő ajánlások­
ban, amelyek alapján majd a kinevezé­
sek megtörténnek, szava lesz a, Baross 
Szövetség kijelöléseinek is. természete­
sen azonban, hogy amíg a szövetség 
belső egyensúlya nincs helyreállítva, 
az ilyen felelősségteljes és a gazdasági 
élet egész területére kiható munkát 
nem lehet elvégezni.

Kamarai körökből nyert értesülés fink 
szerint a Baross Szövetség vezetőségi 
ügye'nek rendezése rövidesen várható 
és amint ez megtörténik, nincs akadá­
lya a kijelöléseknek és a kamarai ta 
gok kinevezésének, amire előre! át ha 
tóa.n hús vét után kerül sor.

Zsindely Ferenc kereskede’emügyt 
miniszter' a múlt év végén tartott be­
szédében bejelentette, hogy a keteske- 
delmt es iparkamarák visszanyerni 
autonómiájukat. Csakhamar a kama­
rák elé került hozzászólás végett az a 

j rendelet-tervezet is,mely kinevezési ala- 
' pon kívánta helyreállítani a kereske­

delmi és iparkamarák önkormányzatát. 
A tervezet elgondolása szerint az ipa1*- 
üsrvi és kereskedelemügyi mrviszté- 
rium az érdekképviseletek jelölése 
alapján mindegyik kamarába 45 keres­
kedőt és 45 iparost nevez ki. akik meg­
választják a. tisztikart. A kamarai ta. 
goknak az eddigi véleményezőbizottsa- 

i tagokkal szemben, nemcsak vélemé­
nyezési, hanem határozathozatali jogo­
kat. is biztosit az autonómia helyreál­
lítása Akkor elterjedt hívek szerint a 
kamarai tagok kinevezése sem halasz­
tódik sokáig. Illetékes helyen nyert ér­
tesülésünk szerint az autonómiák hely­
reállítása azért szenved késedelmet,
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kaszat István és Mftvátadi
iuMeák*

Kávéházakban é* «- 'éylííkbeu kér)i 
* .MAGYAR BABOK *1.

Már hónapokkal ezelőtt történt, de 
azóta egyre szélesebb körben terjed­
nek az eset hírének hullámai. S ma 
már hivő lelkek és profán értelmek itt 
is ott is meggyőződéssel vállaljak, 
hogy csodát tett Kaszap István.

A kolozsvári egyetem vegyész trail - 
galója a kedves, nagyváradi urilány, 
akinek hitéből ez a meggyőződés fa­
kad. Szerencsétlenség történt vele. A 
fakultás laboratóriumában kénsavas 
klórt hevített s felrobbant a kémcső a 
kezében. Arcába csapódott a forró 
vegyület és súlyos égési sebeket oko­
zott a szemén. Azonnal gondos orvosi 
kezelés alá vették, de a profeszorok 
semmi reményt, sem fűztek a szép fi­
atal leány szemének megmentéséhez. 
Az egyik szemnek áldozatul kell es­
nie, állapították meg. hogy megma­
radjon a másik.

A kisleány azonban nem engedte 
meg a sebészeti beavatkozást.

_ Én hiszem, hogy meggyógyulok 
— mondotta.

A nagyváradi Orsolya zárdában 
érettségizett két évvel ezelőtt s onnan 
hozta hitét magával. Mindig nagy 
tisztelője volt Kaszap Istvánnak aki­
nek életével, lelki nagyságával hitta­
nára ismertette meg. Még mielőtt el­
hagyta volna a szülei házat, hogy Ko­
lozsváron lolytassa tanulmányait, 
hosszas levelezések árán hozzájutóit 
egy Kaszap ereklyéhez, egy kis ruha­
darabhoz a szentéletü liatal papnő- 
vendég hagyatékából. Ezt ima könyvé­
ben őrizte s magával vitte Kolozsvár­
ra is Már akkor így vigaszlaüa ag­
gódó szüleit.

— Velem lesz mindig ez. az ereklye, 
ne féljenek édesapámék, Kaszno 'sí­
vári minden bajtól megóv engem.

S amikor a szerencsétlenség meg­
történt. alig helyezték el az orvosok 
a kötést égő. feldagadt szemén, beper­
zselt arcán arra kérte kórházi ágya 
köré gyűlt kolléganőit, hozzák el a 
leányotthonból az imakönyvét.

— Benne van Kaszap István erek­
lyéje. Ha velem lesz. hiszem hogy 
nem vesztem el a szemem vitánál

Társnői teljesítették kéréséi S már 
aznap este. mikor süngönyileg 6r‘esi- 
tett édesanyja az első vonattal Ko­
lozsvárra érkezeti a kétségbeesve óra

lőtt le ágya mellé, kezében szoron­
gatta az imakönyvet Kaszap István 
ereklyéjével.

__ Ne tessék sirti. Biztosan tudom,
hogy a kis Kaszap István meggyógyít 
engem

A professzorok, akik. mint a tudó 
mány áldozatát tokozott igyekezettel 
kezelték a beteget, mégis kétkedve 
csóválták a fejüket. Száz közül egy 
esetben is alig mutatkozott még javu­
lás ilyen súlyos körülmények között. 
De ugyanakkor csodálták a fiatal 
leány rendületlen hitét s az egyik 
orvos meg is mondta az édesanyá­
nak:

— Sokat ér ez a hit. Néha meg töb­
bet ér, mini az orvosi beavatkozás.

Anya és leánya éjjel, nappal buz­
gón imádkoztak a gyógyulásért és 
harmadnapra, ahogy a professzorok 
kifejezték, „dolgozni" kezdett 3 szem. 
még néhány nap s már kijelenthette 
a főorvos:

— A kisleány szeme meg van ment- 
?. Most már bizonyos a teljes fel­

épülés. Elég csak nem is fog látszani 
arcán a szerencsétlenség nyoma.

S úgy is történt. A lábadozás he­
teit Nagyváradon töltötte a kisleány 
s aztán teljesen gyógyultan tért visz- 
sza Kolozsvárra. Az orvosok ma is 
tréfálóznak vele:

__ No. maga jól belekapaszkodott a
menny béli halai másság okba.

Ö azonban komoly meggyőződéssel, 
finoman megtalálja a módját, hogy az 
orvosi tudomány iránti kellő tiszteié, 
kifejezése mellett a professzorokkal 
szemben is egyedül Kaszap Istvánnak 
tulajdonítsa szemevilágának megmen­
tését. Megfogadta, hogy a nagy vaká­
cióban elzarándokol a székesfehérvá­
ri sirhoz s fennen hirdeti, hogy ige’.ns 
Kaszap István telt csodát vele.

(j. b.)

Titokzatos találkozás
Igaz történet.

Vasárnap történt a színház elölt. 
Hullt a márciusi hó. Hölgyek, férfiak 
hörögtek a bejárat körül. A pénztártól 
lehangolt emberek jöttek vissza, nett 
már „minden jegy elkelt" a délutáni 
előadásra. Ma mindenki pórul jár, ha 
az előadás előtt a helyszínen akar je­
gyet vásárolni. Színház, mozi zsúfolt 
jegyet három nappal előbb kell vásá­
rolni. ,

A színház előtt ezen a vásár na o dél­
utánon egy jól öltözött, harminc < 
körüli térli sétált.

De ott sétált nyugtalanul egy bea­
dás hölgy is.

Le-iöi jártak, meg-megnézték egy­
mást és mindegyiknek az. juthatott az 
eszébe, hogy az a bizonyos valaki jól 
megvárakoztatja őket.

A tömeg lassan fogyni kezdeti. Per­
cek voltak még csak hátra ahhoz, 
hogy a színházban megkezdjék ar elő­
adást.

A nyugtalanul sétáló hölgy egyszer­
re csak megállt a férfi előtt.

És megszólalt:
__ ön ugyebár egy egyedülálló

hölgyre vár itt? Találkozni szeretne 
vele, ugy-e?

A férfi szólni sem tudott. Csak né­
zett. Csodálkozott.

A hölgy azonban nem tágított. A 
férfi szemébe nézett és komolyan még 
annyit mondott:

— Én vagyok a 27-esi
A férfi előtt most már egy izgal­

mas' kémíilm jelenete suhant el. Döb­
benten nézett és...

De nem volt ideje szólni.
Egy férfi eltolta a hölgy elöl. Eddig 

oil állt mögöttük, de ügyelt reájuk cs 
hallotta a beszélgetést.

Az idegen férli megszólalt.
__A 27-es jelentkezik.
A hölgv és a férfi mosolyogv ct cg> * 

másba karolt, siettek be a színházba 
és láthatóan nagyon örültek egymás­
nak.

A másik íérli még ott állt. Gondol­
kodott. Mi ez? Gyanús dolog. Már ép­
pen indult, hogy szól a rendőrnek, 
amikor eszébe jutóit: ugyan, apróhir­
detési
♦♦♦♦♦♦*♦<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦*♦

Felhívás a „Dobó Katica 
polgári leányiskola fülkor» 

magántanulóihoz
A nagvváradl magyar kir- állami 

..Dobó Katica" polgári leányiskola 
igazgatója fel lm ja mindazon tulkoro* 
magántanulókat. akik a vezetése 
alatt álló intézetben f. -. június ha­
vában magánt izsgálatot óhajtanak 
tenni, bogy a kérések beadása 6« a 
dijak befizetése céljából i. hó 20-án. 
reggel 8 órakor személyesen jelent­
kezzenek okmányaikkal ée a s/.üksc- 
ccs összeggel, mert a később jelent 
kezűk kéré=ét júniusra figyelembe 
nem veheti. Ugyanekkor megfelelően 
igazolni kell tudni, hegy a kert osz­
tály anyagát legalább is az ismétlésig 
elvégezték.

íl F9 ékszerész, órás
Szent jános utca 3. szám

iá .1 a ____ _ __ JL jL
hév 'ulst*« 0 a íjA ’W aM“ w*»-™ a készíti,tavit!«

Márkás svájci órák
Órátok viráqbross karkötő ízléses előállítása műhelyemben

I
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A Tiltott Birodalom E'sö Lordja:

Perry kapitány
Amerika ée Japán érintkezésének föl­

tétele Perry, amerikai teiigeréeilieit 
aeve-hez fűződik, aki Amerika keleti 
oypedicióit vezette, mintegy ezáz,évvel 
ezelőtt, Perry ismerte fel először, hogy 
m Egyesült Államok tengeri hadereje 
az amerikai gazdasági élet lényeges té­
nyezője lehet. Emlékiratot terjesztett 
kormánya elé, s az.t fejtegette, hogy ti' 
volkeleten jelentős piacot találhat az 
Egyesült Államok ipara és kereskedel­
me számára. Ebben az emlékiratban je­
lezte azt az észrevételét is- hogy min­
denütt szívesen fogadják hajóit egy or- 
ezág kivételével, amely országról sok 
titokzatos dolgot mesélnek matrózai. 
Ez az ország Japán.

A szigetország tartózkodott az idege­
nektől. Akik a vihar elöl menekültek a 
ispánok oltalma alá, még azoknak is 
rövidesen el kellett hagyniuk Japán 
partjait, A Japánba került hajótöröttek 
a fehérek iránti gyűlölet és kegyetlen­
ség hírét vitték hazájukba. Különösen 
sokat beszéltek arról, hogy a felkelő 
nap fiai mennyire üldözik a kereszté­
nyeket. Ezek közül a hamis hiresztclé" 
sek közül jegyezte föl a történelem Ea- 
doga bálna-halászba jó hat matrózának 
az esetét akik a vihar elöl Japán par- 
ton szálltak ki. Mind a halukat elfog­
tak egy nagy feszülethez vezették és 
azt kívántak tőlük, hogy zúzzak össze 
» keresztet. A matrózok megtagadtak 
ezt a kegyetlen kérést, mire a japánok 
a keresztre kötötték őket ahol függve 
maradiak egy rgész napig.

Perry emlékiratát szívesen fogadta az 
Egyesült Államok kormánya, amely mát 
előzőleg is megkísérelte a Japánnal való 
kapcsolatok kiépítését, de credmenyte 
Írnok Az 18J3. /vi washingtoni kon- 
gr.eepz.ue főtárgya is a Japánnal való 
érintkezés volt. de eredményre az, sem 
v r z e I e 11.

Perry 1852 november 24"én indult el 
^orfnlkhól a .Missisini1 név íj hajojá- 
va! hamm más hajó kíséretében. 1853 
jnlius 8 án érkezett Jeridó-ba, (Ez volt 
Tokió rn-f 1868-ig. jelentése: Kelet fő­
városa.) A partragyült nagyszámú ki­
váncsi tömeg nem nagy lelkesedéssel 
fogadta az idegen bajokat. Japán parti 
tüzérség is f elf, észii 11 az esetlege.- meg" 
leprtése.k elhárítására és katonákkal 
megrakott csónakok közeledlek Perry 
hajójához. A hajók legénysége doron­
gokkal a vizbelökle a japán katonákat, 
mig valamelyik csónakból fölkiáltott 
valaki Perry felé. hogy ért hollandul . . 
Magukhoz engedték a felkinálkozó tol­
mácsol. aki a hajó kapitányát kereste. 
Perry elhatározta, hogy megjátsza ki­
agyalt kommédiáját ezért ö, mint 
Tiltott Birodalom Első Lordja“ nem állt 
szóba Imltnl alsóbbrendű földi halandó­
val. Így Japán helyettes kormányzója 
volt kénytelen a hajóra jönni, de ő is 
csak Perry alárendelteb!) tisztjeitől • ér­
tesülhetett arról, hogy a .Tiltott Biro 
lom Első kordja“ az Egyesült Államok 
elnökétől levelet hozott a Mik adónak. 
\ japán! kormányzóhelycttes erre ki" 
jelentene, hogy kormánya r<-nk Naga- 
saki-han hajlandó fogadni követséget 
de Perry, hogy megőrizze tekintélyét 
tiltakozott e javaslat ellen. Másnap Jó­
saimén Uraga kormányzója látogatott 
Perry hajójára, akit magasabb tisztségé­
re való tekintettel kél kapitány foga 
dnti. Ezek közölték a kormányzóval, 
hogy a Tiltott Birodalom első kordja 
esakis Jeddóhan és csakis n Mikádó köz­
vetlen követének hajlandó átadni az 
Egyesült illantok fontos levelét. Jósai­
mén kérdésére, liogv hol van a leséi, a 
haióstisztek <*»v szil....mnval disz.itctt

rózsafaládát mutatlak neki.
Ennek a diplomáéi,■li fogásunk m< g is 

volt a in hatása. A japániak meggyö" 
zödhettek arról, hogy vendégeik nem 
barbárok és felajánlották szolgálatai­
kat Perry hajójának, ha netán szükségét 
szenvedné valamiben.

Másnap Jósaimén kormányzó selyem­
mel bélelt ébenfadnbozhan adta át a 
császári követ raegbizólcvelét. A csá­
szár követének, Todaitsu hercegnek, a 
korona első tanácsosának érkezését a 
következő napon várták.

Nagyméretű előkészület folyt egész 
éjjel. Állandó kalapáceolást hallottak cs 
egy súlyosan megrakott bárkái figyel­
tek meg azon az éjjelen az amerikai­
ak. Másnap rendkívüli látványban volt 
részük Pcrryéknek. Zászlódiszbcn volt 
az egész part és mindenfelé császári cí­
mer és 5000 japán katona sorakozott 
fel a part mentén. A parti vizen több, 
mint IOO csónak úszott, a háttér domb' 
jail pedig ellepte a kiváncsi tömeg.

Prri-y is kitett magáért. Kétszáz ha­
talmas termetű, válogatott tengerésszel 
lépett partra. Ünnepélyes keretek kö­
zött adta át a császári követnek a Mi- 
kádóhoz intézett levelét miközben meg­

jegyezte hogy tavasszal még több ha­
jóval fog visszatérni.

M
Ebben a felmelegedett légkörben 

meggyorsult a nehezen induló tárgya­
lások menete. Megállapodtak. Imgy a 
li i jól örülIi k védelmére Simoda és Ha" 
kodate kikötőkben amerikai konzulilu- 
okat állítanak fel. Körülhatárolták a 
japán-amerikai kereskedelem lehetősé­
geit is. A tárgyalások folyamán cso­
dálkozva látták az amerikaiak, hogy a 
japánok mennyire fogékonyak és tájé­
kozottak minden kérdésben. Csak tvé- 
öhh tudták meg ennek a tájékozottság" 

liak az okát. Ezzel kapcsolatban egy 
Nakahama Maiijuró nevű fiatal japán 
hajós kalandját mondjuk cl, aki 1838- 
hau hajótörést szenvedett. Amerikai bál­
navadászok mentették meg. San Fran- 
eiskóba kerüli. Évek nmlva honvágy 
vieszavitle Japánba. Ollliou azzal fo­
gadják. hogy életfogytiglani börtönre 
Ítélték. Három év múlva újabb megle­
petés érte: kihozták a börtönből és Jed- 
dóha vitték. Ugyanis akkor érkezett Ja* 
pátiba I’erry. Az angolul tudó Japán 
foglyot az amerikaiak tanácskozó szo­
bájával szomszédos helyiségben helyez­
lek el, ahol Perryék minden beszélge­
tését kihallgatta. így lehetővé vált. hogy 
Perryve.l folytatott tanácskozások alatt 
az amerikai érdekeket, kiváltságokat 
mind előre tudták a japánok.

A szerződés megtörtént. Mar meg is 
szegték. Vájjon ki fog lakotni érte?

I Nugv könyvsiker! MCQjfilGIlt

Halász Antal
nagi ' rdeklödéssel várt regénye

IDífó VIHARÁBAN
a ma izgalmas etetőnek hú tükre

Megrendelhető a Grafikában
Ont is érdekli

Március 14-én pótolhatják 
a 18-66 évesek az elmulasztott 

jelentkezési kötelezettséget
P.tlesilrm .< Nagyvái átjött l.-ikú 111 in (1,-izoU at iir osszrirétra kiitetníHi tSSí— 

1126. é-vi üzttklésü hadkötelcscUct, akik ;l kiadón Iiirdetmópyben megjelölt 
időben éj, helyen litirntilyon oknál fogva nem jitlenUtezlek, de lávolmaiadá- 
sokat igazolni tudják hogy n hinleim énybru megjelöli helyeken 19fi. már, 
eins hó 14-cn kedden reggel S órától délután .3 éráig összeírásra utólagosan 
jolnlkrzhetnck.

Nagyvárad, Ilii. március 11. Polgármester megbízásából;
KOI.ONTAHY JÁNOS s, k., 

ib. tanácsnok.
katonai ügyosztály vez.nlöje
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Kossuih-üíniepsésiet rendez 
a Magyar Országos Közgazda­

sági Testület
A MTI jelenti: Az országos Koseuth- 

ünnepségek keretében a Magyar Orszá­
gos Közgazdasági Testület április 2 án, 
virágvasárnapján délelőtt, Bónay And­
rás egyetemi tanár elnöklődével a Tu- 
dományos Akadémia nagytermében ün­
nepi ülésre ül össze, amelyen Kossuth 
E,a jóst, mini gazdasági politikust. a 
magyar iparfejlcztés egyik legnagyobb

harcosát., lángeszű pénzügyminisztert 
mutatják be. Bornemissza Géza ipar- 
ügyi miniszter, Kállay Tibor vo.«„ pénz­
ügyminiszter, a Pesti Hazai Első Ta­
karékpénztár Egyesület elnöke, Balia 
Antal szakiró, történész tártaink elő­
adást Az előaadások Kossuth alakjá­
nak kevéshbé ismert oldalát mutat­
ják be.

IgazsW 520lg8ltitlak § megfeuKOi! 
váfadaípari elé liaróSsuaM

da
elöljárósági tagjai ellen azzai 
meg iáiul .him - községi bírót.

Sagyvárud. miire. 11 Három évvel 
ezelötl egv Xegrnr: Tivadar nevű gaz" 

följelentést tett. Váradalpár község
atdolva 
Körösi

Tivadar. V 'lián József. lirlr Tivadar 
é< Help Karácsony elöljárósági tagokai, 
Imgy a hatósági !i~zlk osztá-nái mamik- 
li a k jogtalan has/nnl szereznek olymó­
don. hogy kevesebb lisztet mérnef, ki az 
laén v jognsidl ak oak. mini az "loir1 
mennyiség, t.r.iiá- hfinleile eiioéu ■

semmiféle jogtalan vagyoni hasznot nem 
szerezlek az eloszlásnál és teljesen ön­
zetlenül jártak el. Ezek alapján a kir. 
ügyész a vádat elejtette, a hiróság pedig 
az eljárást valamennyi vádlottal szem­
ben megszüntette.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

SZÍNHÁZ

fiúit eljárás az elöljárók ellen, míg a 
lVljelntö időközben Romániába szökött. 
Többszöri elnapolás után az ügyben teg. 
nap tartott érdemben főtárgyalást a 
nagyváradi törvényszrk. A vádlottak ta­
gadták bíinöi-eégiiket r* azzal védekrz- 
!fx bug1 a .fuvarköltséget hozzászámí­
tották a 1 if-yt illához é> a vendelkczf-re 
álio ni'Minyicíégel így vj;e> 1 vk ttráiiyotfan 
e!i. a í mi a la!-- 0'.-ág kö/öt’ \ iiliüllga" 

?’ -invk külöv,; i n If ’nimaí Ödön 
• 1; 44 j,ytő igazoltak. hogy u tűiKoltuk

Szinhózi iroda közleményei
Harmincadszor kerül színre az 

idényben szombaton este fél 7-kor a 
Fekete Pétre cimii operett-újdonság;. 
Olcsó helyárak.

Erik n buzakalász nagysikerű, vi­
dám, magyar levegőjű operett vasár­
nap délután rendes helyárakkal is­
mét műsoron van, a bemutató dó 
adás elsőrendű szereposztásában.

Vasárnap este 6 órakor az idény 
legnagyobb operett-slágere, az Egy 
boldog pesti nyár kerül színre.

Népművelési előadás keretebei’ 
hétfőn este filléres helyárakkal Zi- 
lahy Lajos: Hazajáró lélek c, szín- 
játéka keriil szim;e. Jegyek a síin 
házi pénztárnál válthatók.

Szerdán délután 3 órakor a?. Eg\ 
boldog pesti n v or, ,olcsó belyárak- 
kal“.

Március idusát szerda, maréra* 
J5) díszelőadás keretében ün­
nepli meg a Szigligeti Színház szer­
dán esle. Ünnepi műsor: J. Ilim 
nősz. 2. Talpra magyar. Szavalja 
Horváth Jenő. 3. Giil baba- Martos 
— Sluezka daljáték« 3 felvonásban. 
Rendező: Szabó Ernő, Főszereplők: 
Lányi Emmi, Gnláesy Albert, Szabó 
Ernő, Antal Erzsi. Tanai K. Emil, 
Ross József és Barsy Béla. A díszle­
tekéi Kováit István festette. A (rül 
baba szerdán este bérletszünethen. 
esiitörtökön este bemutató bérlet­
ben. pénteken este A-bcrk-tbvn, a 
többi napokon bérlclszünctben kerül 
szin

MŰSOR:
Szombaton délután egynegyed 1 

órakor: Badacsonyi kéknyelű-
Szombaton esle fél 7 órakor: ke- 

kete Péter.
Vasárnap délután 3 órakor: Erik 

a búzák aláss.
Vasárnap este 6 órakor: l "y bol­

dog pesti nyár.
Hétfőn este fél 7 órakor: Haza’ 

járó lélek.
»*»»♦** $)»***•« 6 * !»**♦♦♦■»♦**

szolgaiatok oyóffyszertárak:
I. Csoport:

ARANYKERESÜT gyógyszertár, Gról 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigniondovitv és Mar. 
tinovich) 18-32.

KORONA győgyszertái. Hilier Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u 16 
(Sebestyén A.)

STBNJ íSVT> • gyógyszertar, Mik- 
. Kálmán-viva it. (Dr Raáber Á.)

. -.fi.
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Spor r
Ezer szurkoló kísér; a NAC-ot 

Debrecenbe
f Xagyrárad-) Amilven kiláljsljla- 

nul indult a \ AC-»zurkolók delire 
I «-ni kirándulásának megszervezése 
tilvan «ikerrel végződött Sikerült 
va*uti kocsikat biztosítani részükre 
•■s iigvesen megoldódott a belépőjegy 
liiánv is. X DVSC vezetősége talán 
abból a szempontból, hogy túlsók 
zöld-fehér rajongó ne biztassa az el­
lenfelet. csak 500 jegyet biztosított 
a vendégeknek. A várad! futball­
rajongók azonban már régi rókák, 
és olyképpen fogtak ki az elővigyá­
zatos debrecenieken, bogy fáradsá­
got nem sajnálva, átutaztak a cívis 
városba és 10- -20. sőt 50-es szé­
piákban vásárollak össze eav csomó

drukkeriiadiiak. — Lapunk szerkesz­
tősége is átérzi a debreceni mérkő­
zés jelentőségét, kiküldi munkatársát 
a nagy sporteseményre.

Egy kis kényelmetlenség 
nem számit a vérbeli 

szurkolónak
Krüger Károly sportigazgató már 

túl van a szervezés nehézségein és 
boldogan újságolja:

— Szombat délelőttre már csak né­
hány vonatbely-jegy maradt előjegy­
zésre a 600 ülőhelyből. Természete­
sen ezt is szétkapkodják délig s bi­
zony. akik nem jelentkeztek ideje-

Tógépre- kerékpár-, motor-, zippzar-, .\wm 
KAB műszerész, Kossath-u 5. Teloíon : 23-30.

jegyet úgy. hogy akiknek a hivatalo­
san küldött jegyekből nem jutott, 
azok is nagyrétben ki lettek elé­
gítve. Így aztán legalább ezer főnyi 
szurkoló gárda hajrázza győzelemre 
Bodoláékat. Ez már olyan tekinté­
lyes szám. hogyha egy kicsit megy a 
csapatnak. lelkesítésben könnyen 
felibe kerekedhetik a debreceni

ben. azok állva bumlizzák végig az 
utal Debrecenig és vissza. Igaz, hogy 
mit számit ez a kis fáradság egy vér­
beli szurkolónak. Fő. hogy győzzön 
a csapat, mert bizony vereség esetén 
már nehezebb elviselni még az. ap­
róbb kényelmetlenségeket is. Remé­
lem azonban, hogy nem lesz semmi 
ok visszafelé sem a búsulóéra.

RÁDIÓ

7.30 
8.15
8.30 
o.OO

10 00

11.00

10.20 
13.00

13.. 30
13.45 
14.00 
15.00

15.30

16.45 
16.55 
13.00
19.30
20.. 95

. ín

f?.35
10.15

11.15
11.40 
I 2.05 
13.30 
1 4.00 
15.00
15.40 
16.00

16.25 
iron 
17.15

TA8ARNAP, MÁRCIUS 12. 
Budapest I.

Szózat. Reggeli jene.
Hírek.
Őszinte beszéd.
Egyházi ének és szembeszéd a. 
Szent Flóriánról elnevezett, budai 
görög katolikus magyar plébánia, 
templomból. A szentbesédet. Du­
dás Miklós hajdudorogi püspök 
mondja.
Református istentisztelet a Kálvin 
téri templomból. Igét hirdet Ra­
vasz László dr püspök.
Egyházi ének es szent beszéd a Jé­
zus Szive templomból. A szeri lue­
szedet P. Nagy Töhötöm S. •). 
mondja.
Levente-műsor.
XII. Pius pápa megkoronázásá­
nak ötödik évfordulóján.
A rádiózen,elvár műsorából 
időjelzés, hírek, vízállásjelentés. 
M ü vészlemezek.
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadás sorozata.
Lse lányi József 25 éves színészi 
jubileuma.
Szilvássy Margit csevegése,
11 Írek.
Falun. Vígjáték egy felvonásban. 
Közvetítés az Operaházból 
Itangkéöek az Vjpeet -Salgótar­
ján bajnoki labdarugóméthúzóe­
rői.
Szórakoztató muzsika.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 13. 
Budapest I.

Jtangkmzek,
A Mária Terézia 1. hoovád/ya- 

logezred zenekara.
Sovitiezky László szalonzenekara. 
)-’. Horváth vizeim előadása 

\ Rádiózó n e ka r miieorábó1 
Honvédőink üzennek 
A Légierők zenekara 
O per ot.tr i« ziPtek.
Nagy kortáreaink.
Bocskai Imre ..[ j magyar zongo­
rám uzeiká-." játszik gyermekek­
nek.
Dcriini Vbim: Opera zenekara. 
Domokos József előadási.
.Hej mikor a t-áidást vai ja .,

15.10 Csanak Béla szerzeményeiből ját­
szik a rádiózenekar.

19.00 A Bécsi Filharmonikusok hang­
versenyének közvetítése.

19.50 Kocsis László előadása.
21.10 Magyar zeneszerzők félórája.
22.40 Művészlemezek.
23.20 Valakinek muzsikálnak.

KEDD, MÁRCIUS ti.
Budapest I.

8.35
10.15
11.15 
i I 40 
1205 
13.30

14.00 
15 0-1
15 30
16 00 
16.25 
17 JÖ 
17.10 
17.40 
13.00

18.35

19. i0 
19 50 
22.4)

U éleiül ti muzsika.
Szórakoztató zene.
Hangszerszólók.
Divattudósitás.
liendőrzenekar.
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiöszoígiiata. 
Finis Jenő cigányzenekara,
XVeidinger Fődé szalonzenekarv 
Ifjúsági rádió.
Mű vészlemezek.
I, ml éhezés Bem József ra.
Kovács Káorly csevegése.
Magyar zeneszerzők félórája.
H.yés Gyula beszél Baranger.rői. 
Közvetítés a Középponti Katolikus 
Kör feliért érméből'; — Beszédet, 
mond Mil) aló vies Zsisrmond pápai 
prelátus.
A Honvédelmi Minisztérium Lég- 
íultalmj Csoportfőnökségének köz­
leménye.
Notafáink virágai.
Vándorló témák.
Esti muzsika.

Budapest II.
19,10 A német, birodalmi nJ mus.,rá

bói.
19: 5 Mezőgazdasági félórt 
20.05 I úszta Sándor dr eló-.das i.
•20.3-.) Mindenből egy keveset 
21 10 Tiinezenc.

KIADOTÜLAJDONO?
SEENT LÁSZLÓ NYOMDA R -Z.

A szerkMttesen leírt . tele#
Bt Fail üroád Br Virág Jeromes
fmrrr. . '■tent l áez!‘--nrnmde R T

•«7C*rója

IPHÍIIMtilBTffli
Adós-vétet

IRÓtíEP ..Mercedes“ Superba-gyárt- 
rnány alig hét hónapig hasznait el. 
adó. főim a kiadóban. 689

Simonffy Tamás
MÁV felügyelő engedé-nyug

lyezett

Ingatlanforgalmi irodája
Irinyi József-u. 28. Hitler-u sarok 
Telefonszám: 34-41. Eladó és ve­
vőszándékokat telefonon szóban 
vagy írásban szíveskedjenek elö- 

jegyeztetni.

Tizenötezer pengőért eladó szoba, 
konyhás magánház. Mester-utcán — 
Nagy Lajos, király-utcában. — Huszon­
ötezer pengőért. — Dobó István, Sipos 
Orbán utcákban. — Összkomfortos of- 
magánhéz eladó. — öröklakások el­
adók Szaoavay. es Torna utcai bérhá­
zakból. — Jelinek ingatlaniroda. Teie- 
ki-u. 2. 713

Eladó 150 hl. faj bor 1912 13. évjá­
ratú, kisebb tételekben is. Cim: Glóbus 
hirlapiroda, Zilah. 70S

Eladó Mczupetei'den egy 500 négyzet­
méteren fekvő urilak, a hozzátartozó 
mintegy 1200 öles udvarral cs 1200 öles 
gyümölcsös kanyhakerttei együtt. — 
Cim a kiadóban. 712

Eladó 3 szobás, fürdőszobás magán- 
ház (10.000 P. — Püspöki-uf. mellett 
szép telek 12x25 6000 IX — Prager, Te­
leki-utca 38. 711

Női kerékpárt megvételre k eresek._— 
Cimet a kiadóba kérek. 700

A Magyar Nemzet Története 10 disz­
kó te tes könyv eladó. Rulikovszky-üt 
12-a. 1—4. ajtó. 706

Keveset használt sülyeszthető Singer 
varrógép eladó. Cim a kiadóban. ,03

Alma kórházak, cukrászok részére ol­
csón beszerzhető. Szacsvay-utca 17. pin­
cében. 620

Kombinált és hálószobák, konyhák, 
rekamierek.- Verő asztalosnál Kapuci- 
nus-u. 11. 719

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas arban veszek Kiss Béláné, Kos- 
suth-utca 3. Telefon 27—88. 131

Teljesen jókarban levő babakelen­
gyét megvételre keresek. Cim a kiadó­
ban. <18

Eladó ..Stingli“ pianino. Kaszávnya-u. 
6. hátsó-udvar, megtekinthető dé'után 
3-tól. , 717

Most adja el használt ruháit es hol­
mijait, mert magas árat kap érte a Re­
kordban. — Ugyanott jót és olcsón vá­
sárolhat. Hlatky-u. 14. 699

HütSuMt

Készült a Szent László nyomda r. t. 
fcörforp icepén Nagyvárért, Szilágyi

Fertőtlenítést, poloska mely é* min. 
dennemu férgek irtását 3s évi gyakor­
lattal vftllalia. Varga. Danko Pista-utca 
6. Telefon 27-56. 813

Faragózzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutorát* 
szivligeti-u f. Telefon 14—21. 664

Elcserélném 2 lelkes házamat egy 
kisebb szőlővel. Érdeklődni: Központi 
szálló bérlőjénél, Szacevuv.n. 28. 710

MOdCIÍl házak enitéset

salát anyagommal vállalom

Zogyvo 4ndrós
Matvas király ut 101 szám.

Kötök szweltert, gyermekrubál, mac­
kót. Bontott «zweiter átkötök, gvó- 
nyörüen átszabok gyermekrlibának is.
1 i a risn y a talpa 1 ás, bontott szárból. — 
liudáne kézimunkaüzlete, koseuth-u'- 
ca 18. 687

Zongorát, vagy pianinót bérbe veszek 
Cim a kiadóban. 715

Könyvelést, üzleti könyveinek teltek, 
jeleset. vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítási, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Ceengeri-utca^ 8. 
Telefon hívószám 29—26. 528

Zongorát vagy pianinót, bérelnék, — 
megkeresőéül repülőtér vezetö.i ihez. te­
lefon 22—99. 710

Háztulajdonosok tanácsadója. Ina: 
dr Várad! Ödön. Megvehető Jelinek jn- 
gat lan irodában; Teleki-u. 2. 714

Feles földbérlet. Gyári taraiaktól, 
dű nkből 194-1-re feles haszonbérbe 
adunk 6—10 hold szántót es rétet. Föl­
tételek megtudhatók „STÁB" téglagyár 
központi irodájában, Sas-palota 1. rm. 
délelőtt 11-1 közt._____________ 7011

►

Adási nyer
3 -I polgári iskolát végzett fin 

tanulónak fizetéssel felvétetik a 
Szent László nyomdába, Szitányi 
Dezsö-utca 5. szám. Ugyanott 
egy 15 -16 éves leány tanulónak 
íelvctctik.

Munkásokat és munkásnöknt |U ,'v- 
né', idősebbeket felvesz Dreher-Uag- 
genmachcr Sörgyár. Jelentkezés a va- 
radszöllösi telepen 10—12 óra közön.

693
KIFUTÓFIUT vagy LEÁNYT lelve-.z 

a Szent László-nyomda R. T., Szilágyi 
Dezsö-utca 5.

Házvezetőnőt keresek plébániára. 
Cim a kiadóban. 725

Női konfekció munkában gyakorlott 
varróleányokat felvesz Szegedi nőisza- 
bó, Szent János-u. 88. 724

Mindenes fözonót, eves bizonyítvá­
nyokkal 15 re vagy április 1-re keresek. 
Reichard, Tisza Kálmán-tér 13. 723

Önálló angol és francia varrólányt 
azonnalra felveszek. Füstös Rózsi, Nagy 
Sánc!or-utca 6. 722

Nagyipari vállalat, keres gyakoriul! 
anyagraktárkezelőt vasipari szakmá­
ból, német nyelvtudással, továbbá bér- 
elzámoláara, GM ügyekre tisztviselő, 
nőt és munkásellátás intézésben jártas 
energikus tisztviselőt. „Csak Ne keresz­
tény'1 jeligére kiadóba. 721

Tanuló leányok, növendékek js feste­
ni tudók fizetéssel, kézimunka festé­
szethez felvétetnek. Gyors kiképzés! 
Pelerdi, Szabadság-utca 10. 720

Bankgyakorlattal rendelkező, keres­
kedelmi. érettségizett keresztény tisztvi­
selőt (tisztviselőnőt), valamint perfekt, 
gyors és gépírónál, keresünk. Erdélyi 
Leszámítoló Pénzváltó Rank Rt. fiókja.

697
Intelligens középkorú nőt keresek 

vidéki kis háztartásom önálló vezeté­
sére. Cim a kiadóban. 705

Kertész, mosónő, takarítónő, kórházi 
szolga — jelentkezés Irgialmasrenrt kór­
háza (Rákóczi-út 33.) gondnoki hivatal.

701
Könyvelésben jártas keresztény .tép­

és gyorsiránőt. továbbá vidéki ipái vál­
lalathoz irodai teendőkben jártas ke­
resztény tisztviselőt felveszünk. Jelent­
kezés 5 6 óra. között Rimanóczy-u. 
Komjáthy iroda.

Oktatás
Olasz, latin nyelv tanítását vállalom. 

Esetleg kezdőknek angol, ném°t nyelvi- 
órát adok. Cim a kiadóban. 707

Uvesmtt

Varrógépjavitás esrv évj felelősségnél 
Jakab műszerésznél. Ivjeciith-u. 5. Te­
lelőn 23—30.

Elveszett arany nyaklánc a Szilágyi 
Dezső utcától az. állomásig. Becsületes 
megtaláló a nyaklánc árát megkapja. 
Cim a kiadóban 701 i

Elveszett pénztárca Bal aj ti Sándor I 
névre szóló fontos katonai iratokkal. —I 
BecAíMes megtalálót kérem San-R"mól 
v;. . . .uthe leadni. 70*I


